TURISTINIS MARSRUTAS PRIEINAMAS VISIEMS. VILNIAUS REGIONAS

EN TOURISTIC ROUTE IS AVAILABLE FOR ALL. VILNIUS REGION
RU OBLUEAOCTYMHbINA TYPUCTUYECKUIA MAPLLPYT. BUNIbHIOCCKUIA PETMOH
DE TOURISTENROUTE FUR ALLE ZUGANGLICH. VILNIUS REGION




LT MarSrutas rekomenduojamas Zmonéms su negalia ir visiems besidomin-
ties patogesniu aplinkos prieinamumu

Marsrute, esanciame Vilniaus regione, siiloma aplankyti 5 objektus, skirtin-
gus savo istorija, architektdra bei kultiros paveldo vertybémis.

Toliausiai nuo Vilniaus (32 km.) teks vykti j vieng didZiausiy gynybinio tipo
statiniy visoje Ryty Europoje - Medininky pilj. XIV a. statytoje pilyje aplankysi-
te visuose aukstuose (nejgaliesiems jrengtas liftas) Siuolaikiskai jrengtas eks-
pozicinés sales. Kuriose susipaZinsite su pilies ir Lietuvos istorija. Patogus pri-
éjimas prie eksponatuy, Siuolaiskiski jrenginiai, Jums leis pajausti istorijos dva-
sig ir mégautis aplinka.

Pasizvalge po Medininky apylinkes keliaukite sostinés link ir aplankykite prie
Zaliojo tilto esantj Vytauto Kasiulio dailés muziejy. Tai naujas Lietuvos dailés
muziejaus padalinys, jsikdires istorinéje Vilniaus mokslo biciuliy draugijos bu-
veingje. Cia veikia nuolatiné dailininko Vytauto Kasiulio kiirybos ekspozicija -
Lietuvai dovanoty 950 dailininko kiriniy kolekcija bei asmeninis archyvas.
Kelione teskite Vilniuje, aplankant Lietuvos banko pinigy muziejy. Sis muzie-
jus yra pripazintas iSskirtiniu turizmo objektu ir pelné prizg ,,Pinigy muziejus —
draugiskiausias Vilniaus muziejus”. Jame susipaZinsite ne tik su turtinga pini-
gy istorija bei Siandienos ekonominio gyvenimo aktualijos, taiau turésite
unikalig galimybe pamatyti vieng i$ ypatingy muziejaus traukos objekty — j
pasaulio Gineso rekordy knyga jrasyta didZiausig pasaulyje monety piramide.
Besigrozédami miesto architektlra, palikite Vilniy ir vykite j sengjg Lietuvos
sostine — Trakus (30 km. nuo Vilniaus). Cia aplankykite Traky Sv&. Mergelés
Marijos Apsilankymo bazilikg, kuri nuo seno garséja stebuklais apipintu, alto-
riaus centre esanciu, seniausias Dievo Motinos paveikslu Lietuvoje.

Bldami Trakuose nepraleiskite progos aplankyti Traky istorijos muziejaus su
jame jrengta Sakralinio meno ekspozicija. Ekspozicija jrengta buvusio Domini-
kony vienuolyno koplygioje (Traky Pusiasalio pilies teritorijoje). Cia
eksponuojami liturginiai indai, drabuZiai, altoriaus reikmenys, religinio siuzeto
dailés kariniai.

Visi Sie objektus rekomenduotini aplankyti Zmonéms su negalia bei visiems,
besidomintiems patogesniu kultlros paveldo objekty lankymu. Marsruto Me-
dininkai- Vilnius-Trakai ilgis 62 km.

Deja, Siuos objektus aplankyti pritaikyto nejgaliesiems visuomeninio transpor-
to néra. Taciau is Vilniaus j Trakus vyksta traukiniai, pritaikyti ir Zmonéms su
negalia.

EN A route recommended for people with disabilities and anyone who is in-
terested in a more comfortable accessibility

The route in Vilnius region offers 5 objects which have different history, archi-
tecture and cultural heritage.

The object which is the farthest from Vilnius (32 km) is one of the largest defen-
sive structures in the Eastern Europe - Medininkai Castle. There is an exposition
opened in the tower of the castle - donjon, which was built in the 14 century.
Modern exposition halls, convenient access to exhibits, will allow the visitors to
feel the spirit of history and admire the exhibits.

After touring the surroundings of Medininkai Castle, head towards the capital
and visit Vytautas Kasiulis Art Museum located near the Green Bridge. The mu-
seum is established in the building of Vilnius Society of Friends of Science - the
neoclassical residence. Here you can visit the permanent exhibition of the
works of the painter Vytautas Kasiulis - the collection of 950 works and a per-
sonal archive donated to Lithuania.

Continue your trip in Vilnius, while visiting the Money Museum. The Money
Museum has been recognized as an exclusive tourist destination and won the
prize ,,The Money Museum - the Friendliest Museum in Vilnius”. You will be
able to know more about the history of money and the topical issues of today’s
economic life as well as have a unique opportunity to see one of the special
attractions of the museum - the largest coin pyramid included in the Guinness
Book of Records.

While admiring the architecture of the city, leave Vilnius and travel to the old
capital of Lithuania - Trakai (30 km from Vilnius). Here you can visit Trakai Basil-
ica of the Visitation of the Blessed Virgin Mary known for the miraculous paint-
ing of the Mother of God, which is the oldest in Lithuania.

Don’t miss the chance to visit Trakai History Museum with the exhibition of Li-
turgical Art. The exhibition is in the renovated building of the former Dominican
monastery (in the territory of Trakai Peninsula Castle). The exhibition contains
liturgical pieces, clothes, altar tackle and religious artwork.

This route is recommended for people with disabilities and anyone who is inter-
ested in a more comfortable way to visit the objects of cultural heritage. The
length of the route Medininkai - Vilnius - Trakai is 62 km.

Unfortunately, there is no public transport, which would be intended for visit-
ing the above mentioned subjects and suitable for people with disabilities.
There are trains from Vilnius to Trakai which are adapted for people with dis-
abilities. 2




RU MapuipyT, pekomeHayemblA NI0ASIM C OFPaHUYE€HHbIMU BO3MOXHOCTAMMU 340-
POBbA U ANA UHTEpPeCYOLMUXCA YA06HbIM NOAXOA0M K OKPYIKaloLe cpeae
MapLpyT, KOTOpbIA HaxoguTcA B BMAbHIOCCKOM pervoHe, npepgjaraer nocetuTb 5
OOBEKTOB, Y KOTOPbIX Pa3Hble CBOM UCTOPUU, apXMTEKTYPA U LLEHHOCTU KY/IbTYPHOTO
Hacneams.

Janblie Bcex oT BuabHioca (32 KM.) NpuAagTcsa oTNpaBaaTbca B 0AHO U3 caMbiX 60/b-
WKX 343aHNN 060POHUTENBHOIO TUMNa B BocTouHoM EBpone — B 3amoK MAaguHuKai. B
6aLwHe 3amKa, noctpoeHHoro B XIV B. — B AOHXOHe OCHOBaHa 3Kcno3suuus. Cospe-
MEHHO 060pyA0BaHblI 3KCMO3ULMOHHbIE 3a/bl, YAOOHbLIN NOAXOL K SKCMOHATam no-
3BOIAT NOYYBCTBOBATb MCTOPUYECKUI AyX, Nt0OHOBATLCA IKCMOHATAMM.

OcmoTpeB OKpecTHocTM MAaguHMKal, OTNPaBAsATECh B CTOAIULY U MOCETUTE MYy3eW
n3obpasntenbHOro UcKycctsa Butaytaca Kactonumca, KoTopblit HaxoauTca y 3enéHoro
mocTa. My3eil 0CHOBaH B UCTOPUYECKOM 34aHUKN BunbHiocckoro obuectsa npuste-
JIeil HayKM — BO ABOpPLLE HEOKNACCULMCTUYECKOTO CTUNA. 34ech AeACTBYET NOCTOAH-
HaA 3KCMO3MUMA TBOPYECTBa XyA0XKHMKa ButayTtaca Kactonnca — J/iutee nogapeHHas
KoAnekuma, coctoawasa 3 950 npomsBeaeHU XyA0KHMKA U INYHBIN apXuMB.
MyTewecTBMe npogonxkante B BunbHioce, nocewaa mysen aeHer baHka /inteol. 10T
My3€eli MpU3HAH WCKAYUTENIbHBIM TYPUCTUYECKMM OOBEKTOM M MOAYYMA Npus
«My3elt aeHer — caMbll APY*KHbIN BUABHIOCCKMI My3en». B HEM 03HaKOMMUTECH He
TO/IbKO C 6oraTon UcTopuen AeHer U CerogHAWHNUMM aKTyannaMmM 3KOHOMMUYECKOM
KMU3HWU, HO U MOJIYYUTE YHUKANbHYIO BO3SMOXKHOCTb YBUMAETb OAUH U3 NPUTATUBAIO-
LLMX OOBEKTOB My3esa — camyto 60/blLYO B MUpPe NMPaMUAY U3 MOHET, BHECEHHYIO B
KHUTY pekopaos MMHHeca.

JiobyAcb apXMTEKTYPON ropoaa, ocTaBbTe BUabHIOC M OTNpaBbTECh B APEBHIOD CTO-
vy Nintebl — Tpakait (30 Km. oT BuabHioca). aech nocetute TpaKaickyto 6a3nanky
AsneHuna Cs. [esbl Mapun, KOoTopaa C A4aBHUX BPeMEH M3BECTHA B LEHTpe antapA
Haxo4ALencs Yya0TBOPHOM, cTapeliwel B JIuTeBe MKoHOM Boxbelt MaTepu.

Korpa 6yaete B Tpakai, He ynycTute BOSMOXHOCTb NOCETUTb TpaKalcKuin uctopuye-
CKMIA My3el C SKCMO3MLMEN CAKPaNbHOTO MCKYCCTBA. DKCMO3ULMA HaXo4UTCA B Ya-
coBHe bbiBLwero JJOMMHUKAHCKOTO MOHACTbIPA (Ha TeppuTopuM 3amKa B Tpakaickom
NMolyoCTpoBe). 34eCb SKCMOHUPYIOT IUTYPIUYECKYIO NOCYAY, OAEXKAY, anTapHble Npu-
HaZA/IeXKHOCTWN, NPOU3BEAEHMA M306Pa3UTENIbHOTO MCKYCCTBA C PE/IMIMO3HBIMU CHO-
KeTamu.

Bce 3TM 06bEKTbI PEKOMEHAYIOTCA MOCETUTb NOAAM C OFPAHUYEHHBIMW BO3MOMXHO-
CTAMW 340POBbA U BCEM, KOTOPbIE MHTEpPECYIOTCA YAOOHbIM nocelieHnem 06beKTOB
KY/AIbTYPHOFO Hacaeama. JanHa mapwpyta MaguHUHKan—BunbHioc—Tpakai— 62 Km.

DE Die Route, die fiir die Menschen mit Behinderung empfohlen werden und
fiir alle, die an bequemeren Zugang zur Umgebung Interesse haben

Auf der Route, die sich in Region Vilnius befindet, werden 5 Objekte zum Besuch
empfohlen, sie unterscheiden sich durch ihre Geschichte, Architektur und Wert-
sachen des Kulturerbes.

Am weitesten von Vilnius (32 km) sollte man in einen der grofRten Verteidigungs-
bauten in ganz Osteuropa — in die Burg Medininkai reisen. Im Donjon-Turm, der
im XIV. Jh. gebaut wurde, befindet sich die Ausstellung. Die modern eingerichte-
ten Ausstellungssidle, bequemer Zugang zu den Exponaten lassen den Geist der
Geschichte fiihlen, sich an den Exponaten freuen.

Nach der Besichtigung der Umgebung Medininkai reisen Sie in die Hauptstadt
und besuchen Sie das Vytautas-Kasiulis-Kunstmuseum Vilnius, das sich an der
Griinen Briicke befindet. Das Museum ist in einem historischen Gebaude des Ver-
bands der Wissenschaftskameraden Vilnius - im Hof im Neoklassizismusstil einge-
richtet. Hier ist die standige Ausstellung des Kiinstlers Vytautas Kasiulis ge6ffnet —
die Sammlung von 950 Kiinstlerwerke, die Litauen geschenkt wurden, und Perso-
nalarchiv.

Die Reise setzen Sie in Vilnius fort, besuchen Sie das Geldmuseum der litauischen
Bank. Dieses Museum wurde als einzigartiges Tourismusobjekt anerkannt und hat
den Preis ,Das Geldmuseum — das freundschaftlichste Museum Vilnius“ verdient.
Dort lernen Sie nicht nur reiche Geldgeschichte, und Realien des heutigen wirt-
schaftlichen Lebens kennen, sondern auch haben Sie die einzigartige Gelegenheit,
ein der besonderen attraktiven Museumobjekte — die groRte in der Welt Miin-
zenpyramide zu sehen, die zum Guinness-Buch der Rekorde eingetragen wurde.
Nach der Bewunderung der Stadtarchitektur lassen Sie Vilnius und fahren Sie in
die alte Hauptstadt Litauen — Trakai (30 km von Vilnius). Hier besuchen Sie die
Basilika von der Erscheinung der Heiligen Jungfrau Marija Trakai, die von alten
Zeiten durch ihr altestes in Litauen, in Wunder gehiilltes Bild der Mutter Gottes
beriihmt ist, das sich im Alterzentrum befindet.

Versdumen Sie die Gelegenheit nicht, das historische Museum Trakai mit seiner
Ausstellung der sakralen Kunst zu besuchen. Die Ausstellung der sakralen Kunst
wurde in der Kapelle des ehemaligen Dominikanerklosters (im Territorium der
Burg der Halbinsel Trakai) eingerichtet. Hier werden liturgische Gefalle, Beklei-
dung, Altarzubehor, Kunstwerke mit religiosem Inhalt ausgestellt.

Alle diese Objekte sind zum Besuch fiir die Menschen mit Behinderungen und fiir
alle, die sich fiir einen bequemeren Besuch der Kulturerbeobjekte interessieren,
empfohlen. Die Lange der Route Medininkai-Vilnius-Trakai betragt 62 km. 3




Siame leidinyje:

EN In this publication

RU B sToit ny6ankaumm

DE In dieser veroffentlichung

Medininky pilis 6-9
EN Medininkai Castle

RU MAaauHWHKaMCKUN 3aMOK

DE Burg Medininkai

Vytauto Kasiulio dailés muziejus 10-13
EN Vytautas Kasiulis Art Museum

RU XynoxkecTBeHHbIN my3ei Butaytaca Kactonnca

DE Kunstmuseum von Vytautas Kasiulis

Lietuvos banko pinigy muziejus 14-17
EN Money Museum of Lithuanian Bank

RU Myseli geHer npu HaumMoHanbHOM 6aHKe JInTBbl

DE Das Geld-museum der Litauischen Bank

Traky Své. Mergelés Marijos Apsilankymo bazilika 18-21
EN Trakai Basilica of the Visitation of the Blessed Virgin Mary

RU Basunuka fiBneHus MNpecsaton esbl Mapuun B Tpakai

DE Basilika der Heimsuchung der allerseligsten Jungfrau Maria von Trakai

Traky istorijos muziejus, Sakralinio meno ekspozicija 22-25
EN Trakai History Museum , Exhibition of Liturgical Art

RU TpaKalCKM1 UICTOPUYECKUI MY3€EM , SKCNO3MLLMA CaKPaNbHOIO MCKYCCTBA

DE Das Museum der Geschichte von Trakai, Die Ausstellung der sakralen Kunst

Vytauto Kasiubio
dailes muziejus %uw Muziepus
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EN Route map
RU Kapta mapuwpyTta
DE Routenkarte
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Simboliy paaiskinimai:

Dél apsilankymo biitina susitarti i$ anksto
Visiting must be arranged in advance

Busut fj0/1keH GBITH COIJIACOBAH 3apaHee
Besuch nach Vorabsprache

Pastata galima apziareéti tik is iSorés

The building can be viewed only from outside
3/aHye MOJKHO OCMOTPETb TOJIBKO CHAPYKHI

Das Gebéude ist nur von AuBen zu besichtigen

Lankymui pritaikyta tik dalis pastato

Only part of the building is adapted for visitors
TOJIBKO YaCTh 3/[aHUSA aIANITUPOBAHA /TSI IIOCEIIEeHUs
Fiir den Besuch angepasster Teil des Gebaudes

Lankytis galima tik su pagalba
Visiting is only possible with assistance
IToceleHre BOBMOKHO TOJIBKO C IOMOIIBI0
Besuch ist nur mit Hilfe moglich

Universaliai pritaikyta lankytis visiems
Accessible For all

BecnpensTCTBEHHO AOCTYIIHO /ISt BCEX
Universell angepasst fiir alle

Yra nejgaliyjuy automobiliy parkavimo vietos
Parking spaces for people with disabilities

Mecra /14 CTOSHKH aBTOMOOMIIEN MaJIOMOOMILHBIX IO
Es gibt Parkplétze fiir die Behinderten

Nelygus grindinys / akmenys / smélis / Zvyras
Uneven pavement / stones/sand / gravel

HepoBHas MocToBasi / KaMHH / IECOK / TPaBUH
Unebener Boden / Steine / Sand / Kies

Neigaliesiems pritaikytas atskiras iéjimas

Separate entrance adapted for people with disabilities
OT/1e/IbHBIN BXO/| 4/IAITUPOBAH JJIs1 MaJIOMOGHIIBHBIX JIIO/eH
Fiir die Behinderten angepasster einzelner Eingang

Prie jéjimo irengtas pandusas / nuovaza
Ramp / loading ramp at the entrance

Y BXOZ1a yCTAHOBJIEH MAHAYC / CKAT

Am Eingang eingerichtete Rampe / Laderampe

Status pandusas, nuolydis pastato iSoréje
Steep slope, ramp outside the building

KpyToii yKJIOH, TAHYC BHE 37aHUs

Starke Gefille, Rampen auBerhalb des Gebdudes

Prie jéjimo yra daugiau nei vienas laiptas
More than one step at the entrance

V Bxoza ecth 6oiee yeM OZHA CTyIIEHbKA

Am Eingang gibt es mehr als eine Stufe

Siauros durys
Narrow doors
¥Y3kad 1Bepb
Schmale Tiir

EN Explanations of symbols
RU OO6bsCHEHHS CHMBOJIOB
DE Erklarungen von symbolen

Sunkiai varstomos durys
Door is hard to open

Ts>xesno oTKphIBAIOIIAACA JBEPh
Tiir, die schwer zu 6ffnen ist

Auksti slenkséiai tarpduryje / pastato viduje

High thresholds in the doorway / I nside of the building
BbICOKHE IOPOTH B IBEPHOM IIPOEME / BHYTPH 31aHHsL

Hohe Schwellen zwischen der Tiir / im Inneren des Gebaudes

Nuozulnus keltuvas
Platform stair lift
HakJI0HHBIN OTBEMHUK
Schriagaufzug

Liftas / Vertikalus platforminis keltuvas
Lift / Vertical Platform Lifts

JIndt / BepTUKaNIbHBINA IOHEMHIK

Aufzug / Plattform-Senkrechtaufzug

Laiptinis kopiklis

Portable Wheelchair Stair Climber
JIeCTHUYHBIIH TIOThEMHUK
Treppensteiger

Tualetas pritaikytas nejgaliesiems

Toilet adapted for people with disabilities

Tyasier alanTHPOBAH /1JIsi MAJIOMOOUIIbHBIX JIIOZEH
Behindertengerechte Toilette

Status lygiu poky¢iai pastato viduje

Steep level changes inside the building

KpyTble n3MeHeHsI yPOBHEH BHYTPHU 3/{aHUS

Steile Veranderungen der glatten Ebenen im Inneren des Gebaudes

Informacija lankytojams pateikta tinkamame aukstyje
The information to visitors is provided at the appropriate height
Wubopmanus mpeabsaBieHa Ha HOAXOASIIEH BHICOTe

Information wird fiir die Besucher in angemessener Hohe vorgelegt

Elektroniné audiogido sistema gesty kalba

Electronic audio guide system in sign language

DJIEKTPOHHAsI CHCTEMA YOI Ha A3bIKE KECTOB
Elektronisches System des Audio-Fiihrers auf Gebardensprache

Informacija pateikiama Brailio rastu

The information is provided in Braille
HHdopmanus npenocrasisercs B mpudte bpaiis
Information wird in Blindenschrift dargelegt

Informacija pateikiama padidintu teksty Sriftu

The information is provided in larger font size

Texer nHGOPMAIMY IPEOCTABIISETCS B YBEJIMUEHHOM IIpudTe
Information in vergroBerten Textschrift

Elektroniniai jrenginiai/ jgarsinta informacija akliesiems
Electronic devices/audio information for blind people

AeKTpoHHOE 060Py/I0BaHNE,/ 03ByYeHHAsI MH()OPMALIKS IS CIIETBIX

Elektronische Anlagen/vertonte Information fiir die Blinden




Medininky pilis
EN Medininkai Castle

RU MAANHUHKaNCKMI 3aMOK
DE Burg Medininkai

Sv. Kazimiero g. 2, Medininky k., Vilniaus r.

GPS  54.539307, 25.649147

\

\\ +370 5 250 5595, +370 696 60246
P ¥4 aleksandras.krivoseinas@medininkaipilis.t
6 www.medininkaipilis.It

@ 04.01-10.31 I1I-VII 10:00-18:00
11.01-03.31 I11I-VII 9:00-17:00

»Medininky pilyje vyksta tradiciniai renginiai:
»Medininky pilies Zaidynés” , ,,Medininky pilies
apgultis” , ,Rasos Medininkuose” ir kt. Taip
pat pilyje organizuojamos jvairios edukacinés

programos.”
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Medininky pilis - pagal plotg yra didZiausia aptvariné pilis Salyje bei viena didZiausiy tokio tipo gynybiniy
statiniy visoje Ryty Europoje. Pilj pastaté Lietuvos Didysis kunigaikstis Gediminas (1316-1341), kad ap-
saugoti Lietuvos didZigjg Kunigaikstyste nuo Teutony ordino puolimy. Pilis buvo naudojama grynai kari-
niais tikslais: ji neturéjo kunigaikscio, o aplink pilj nebuvo jsiklire gyvenvietés. Tiksli pilies pastatymo da-
ta néra aiski. Pirma kartg pilis istoriniuose 3altiniuose paminéta tik 1387 m. Kryziuociy ordino Zvalgy
keliy apraSsymuose.

Tuo metu Medininkai buvo vienas didZiausiy Lietuvos miesty ir gynybinis centras. Lietuvai priémus
kriks¢ionybe (1387 m), Lietuvos didZiojo kunigaiksc¢io Vytauto jsakymu Cia buvo pastatyta viena is septy-
niy pirmyjy baznyciy.

DidZiausig reikSme plis turéjo XIV a. pabaigoje — XV a. pradZioje, kada ji buvo naudojama gynybai. Pilyje
buvo daZnai lankési kunigaiks¢io Gedimino stinus Algirdas bei aniukas Jogaila. Véliau pilis buvo didzZiojo
kunigaikscio Kazimiero Jogailai¢io vasaros rezidencija. 1415 m. Lietuvos didysis kunigaikstis Vytautas
Medininky pilyje parasé laiskg KryZiuociy ordino didZiajam magistrui, o0 1426 m. metais jg vadino "sava
pilimi".

Vélesniais amziais Medininky pilies reikimé sumenko. Atrojo pasaulinio karo metais pilies kieme veiké
koncentracijos stovykla, kurioje buvo kalinami lenky belaisviai.

Nuo 2004 m. priklauso Medininky pilis priklauso Traky istorijos muziejui. Nuo tada prasidéjo aktyvis
pilies restauracijos darbai.

Medininky pilies ekspozicija

Penkiuose pilies boksto aukstuose jrengtos ekspozicijos, pasakoja apie pilies ir Lietuvos istorija.
Pirmajame aukste eksponuojami archeologiniai radiniai, patrankos, akmeniniai sviediniai. Lankytojai
supaZindinami su LDK miro pilimis. Salia svarbiausiy Lietuvos piliy atvaizdy rodomos retos plytos su
gyvlny kojy atspaudais. Jos surinktos i$ visos Lietuvos DidZiosios Kunigaikstystés teritorijos.

Antrajame aukste galima susipazinti su LDK XIV-XVIII a. Sarvais bei ginkluote. Démesio vertas ekspona-
tas tai kabliasaudé - vienas pirmyjy masy kraste naudoty Saunamuyjy ginkly. Sale puosia dailininko Gied-
riaus Kazimieréno meistriskai nutapyta istoriné drobé ,Zalgirio musis. Ristybés diena“ vaizduojanti vie-
na svarbiausiy Lietuvos DidZiosios Kunigaikstystés jvykiy - kelis Simtmecius trukusios Teutony Ordino
ekspansijos sustabdyma.

Treciajame aukste eksponuojami sidabriniai X-XX a. pagaminti puosnis Lietuvos meistry dirbiniai. Vie-
nas reciausiy eksponaty - Siaurés Lietuvoje rastas 2 kg sveriantis sidabrinis Zirgo antkaklis.

Ketvirtasis ir penktasis aukstai yra beveik visiskai rekonstruoti, istoriniy fragmenty yra labai nedaug.
Ketvirtas aukstas paskirtas LR Prezidento A. M. Brazausko medzioklés troféjy ir medzioklés peiliy kolek-
cijai eksponuoti. Kolekcijg Traky istorijos muziejui padovanojo prezidento dukra Audroné.

VirSutiniame aukste yra jrengta reprezentaciné salé. IS penktojo auksto galima patekti j bokSto-donZono
apzvalgos aikstele, pasizvalgyti po Medininky apylinkes.
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Medininkai castle - is the largest enclosure type castle in Lithuania and one of the largest defensive
structures of this type in the Eastern Europe. The castle was built by Grand Duke of Lithuania Gediminas
(1316-1341) in order to protect the Grand Duchy of Lithuania from the attacks of the Teutonic Or-
der. The castle was used purely for defensive purposes: it had no duke and there was no settlement
around it. The exact date of the construction of the castle is not known. The first time when the castle
was mentioned in historical sources was only in 1387, in the descriptions of the routes of the scouts of
the Teutonic Order.

At that time Medininkai was one of the largest cities of Lithuania and the defence centre. After the
christening of Lithuania (1387) one of the first seven churches was built here under the order of Grand
Duke of Lithuania Vytautas.

The significance of the castle was the highest at the end of the 14™ century - the beginning of the 15"
century when it was used for defence. It is known that Algirdas and Jogaila, the son and grandson of
Duke Gediminas. Later the castle became the summer residence of Grand Duke Kazimieras Jogailaitis.

In 1415, Grand Duke of Lithuania Vytautas wrote a letter to Grand Master of the Teutonic Order in
Medininkai castle, while in 1426 he called the castle “his own”.

In the following centuries, the significance of Medininkai castle diminished. During the World War I,
concentration camp was established in the castle yard and Polish prisoners.

Since 2004 Medininkai castle belongs to Trakai History Museum. Since then, active restoration has be-
gun.
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Exposition of Medininkai Castle
Expositions in five floors of the tower of the castle reveal the history of the castle and Lithuania. The =
visitors are able to know more about the brick castles of the Grand Duchy of Lithuania. Together with
the images of the most important castles of Lithuania they can see rare bricks with animal footprints. '
They were collected from the whole territory of the Grand Duchy of Lithuania. !
On the second floor the visitors can see the arms of the Grand Duchy of Lithuania from the 14™ to the
18" centuries. A very interesting exhibit is one of the first firearms used in our country. The hall is deco-
rated by the historical painting of Giedrius Kazimierénas “Zalgiris arba Ristybés diena”, depicting one of

® the most important events in the history of the Grand Duchy of Lithuania - the denouement of the sev-
»Medininkai Castle hosts such traditional eral-centuries long expansion of the Teutonic Order. On the third floor there is an exposition of silver
events as ,,Medininkai Castle Games”, goods of the 10" - 20™ centuries made by the masters of Lithuania. One of the rarest exhibits - silver

,Siege of Medininkai Castle”, ,,Saint horse collar weighing 2 kg, which was found in the northern Lithuania.
Jonas’ Festival in Medininkai” and The fourth and fifth floors are almost completely reconstructed, there are only few historical fragments

left.

On the fourth floors there is a collection of hunting trophies and hunting knives of the President of the
Republic of Lithuania A. M. Brazauskas. The collection was donated to the museum by his daughter Aud-
roné. The top floor has a representation hall. From the fifth floor you can go to the observation deck of
the donjon and look around the surroundings of Medininkai. 7

others. Various educational programmes
are also organized in the castle.”




RU MsaanHUHKaNCKMN 3aMOK

,»B 3amKe MeduHuHKali npoxodam mpaduyuoH-

Hble meponpuamus: ,,Uzpel 3amka MeduHUHKaii”,
,0caoa 3amka MeduHuHKali”, ,,Pocbl 8 MeOuHUH-
Kaii”, u dpyaue. B 3amKe opaaHu308biearomcs

pasnu4vHoele 30yKayUoHHbIe npo2pammel."’

3amoK MAgMHMHKaM - No NAOLWAAM ABAAETCA CAMbIM KPYMHbIM 3aMKOM B CTPaHe U O4HUM U3 Kpyn-
HeNWmnX 06OPOHHbIX COOPYHKEHWUI 3TOro TMNa No Bcel BoctoyHon EBpone. 3aMoK B NpUrpaHMYHoOMm
ropoge MaauHWHKaKn 6bin1 noctpoeHa Bennkum KHszem FegummHom (1316-1341) B nepBoi noso-
BuHe XIV Beka ansa 3awmtbl Bennkoro KHsaxkectBa J/lntoBckoro ot Haberos TeBTOHcKoro OpaeHa
BMECTe C APYrMMU 3aMKaMKn MHUKM 060poHbI BunbHo-MsaaHuKu-Kpeso-HoBorpyaok-/lnaa. 3amok
NCMO/Ib30Ba/ICA B YNCTO BOEHHbIX LLENSAX: Y HEro He 6bl10 HU MoceNeHus noj CTeHaMu, HU CBOErO
KHA3A.

ToyHaA gaTa NOCTPOMKM 3aMKa HeM3BeCcTHA. BnepBble 3aMoK bl yNOMAHYT B UCTOPUYECKUX UCTOY-
HuMKax B 1387 rogy B onMcaHmMM pa3BegyumKoB 4opor opaeHa KpectoHocues. B To Bpema MAaguHWMH-
Kai 6bln O4HUM U3 KPYNHENLLMX TOPOAOB M 060POHUTENBHBIX LLEHTPOB J/IUTBbI.

B KoHLue XIV — Hauane XV BeKoB 3aMOK MAAMHUHKAW BbINOAHAN 060POHUTENbHbIE QYHKLUKU U TOrAa
OH Mmen Hambosbluee 3HaYeHUe. B 3aMOK YacTo npuesxkanu cbiH FegnmmHa KHA3b Onbreps U BHYK
Araiino, No3sKe OH CNyXMA NIeTHeN pesnaeHumei Bennkoro KHAsa Kasmumupa ArennoHa.

B 6osnee no3aHWe BeKa 3HaYeHWe 3amMKa MAAMHUHKAN YMEHbLUWAOC.

B 2004 roay 3amMOK nepeLuén noa ynpassaeHne TpakaliCKoOro MCTOpMYeckoro myses. Torga Havanacb
aKTMBHas paboTa No PeKOHCTPYKUMN MAQHULKOTO 3aMKa.

B ceHTAabpe 2012 roaa 3amoK MagMHUHKaM 6bln OTKPbIT NOCAEe pecTaBpauum.

3Kcno3uuma 3amka MeanHaHKu

JKCNoHaTbl, PAaCMoIOXKEHHbIE Ha NATU 3Taxax LeHTPasbHOM HGallHM 3aMKa, MOBECTBYIOT 06 UcTopun
3aMKa u JInuTesl.

Y 3aMKa 6binKn ABe cTopoXkeBble HallHKM (04Ha COXPaHMNACh A0 HALWWX AHEN) U YETBEPO NOABEMHBbIX
BOpPOT. MOCTOAHHDBIM rAPHU30H A0CTUran 25 YeNnoBEeK — OFPOMHAA CMAA NO TEM BPEMEHAM.
OCHOBHbIM 31EMEHTOM 3aMKa ABAAETCA BALIHA-LOHKOH.

Ha nepsom sTake npeacTaB/ieHbl apXeosiorMYeckMe HaXO4KM, NYLKN U PEKOHCTPYKLMU KPENOCTEMN
BK/1. Ha BTOpoMm 3Taxe npeacTtaBiAeHbl AOCMEXN, OPYXKMe. a TaK e KapTuHa, nocsAweHHaa proH-
Ba/IbACKON BUTBE - 3an yKpalweH nonoTHom Mmaptoca KasnmupeHaca. Ha aTom aTarke CoXpaHUAMCh
Y3Kne OKHa-60MHMLbI.

JTaxKoM BbllLE NPeaCcTaB/eHa MeHee MHTEePECHas 3KCNo3nLUMa KybKoB, cepebpa 1 Npoymnx akceccya-
poB. YeTBepTbI M NATbINA 3TAaXKM NPAKTUYECKM MOJHOCTbIO PEKOHCTPYMPOBAHbI, MCTOPUYECKMX dpar-
MEHTOB COBCEM MaJI0. DKCMO3MLLMA YETBEPTOrO 3TaxKa NpeacTaB/ieHa OXOTHUYbUMMU Tpodeamn bbis-
wero npe3naeHTa Jintebl bpasayckaca. Ha nATom ataxke peKOHCTPYMPOBAH NPeACcTaBUTENbCKUIM 3an
CO CTpenbyaTbiMU cBOAamMU. B Hem ocTtaHasnmnBanucb Bennkue KHA3bA J/IMTOBCKME, yCTpanBainUChb
npuvembl rocTei, CTeHbl OblIN YKpaLLEHbI POCMUCHIO.

FoTUYECKME CBOAbI PEKOHCTPYMPOBAHBI MO HAWAEHHbIM apXxeoiormyeckn pparmeHTam. OKHa B roTu-
YeCKOM OKAHTOBKE He ABAAIOTCA NOA/MHHBIMM, HO NOAYEPKMBAIOT BblAEPKAHHbIMA CTU/Ib NATOFO 3Ta-
Ka.




DE Burg Medininkai

»In der Burg Medininkai finden traditionelle Ve-
ranstaltungen statt: , Die Spiele des Burges Medi-
ninkai“, ,,Die Belagerung des Burges Medininkai”,

»Das Fest Rasos in Medininkai“ etc. In der Burg
werden auch verschiedene Edukationsprogramme

organisiert.”

Die Burg Medininkai ist flaichenmaRig die groRte Absperrburg im Land und ein der groRten Schutzbau-
ten von diesem Typ in ganz Osteuropa. Die Burg wurde vom litauischen GrofRfiirst Gediminas (1316-
1341) gebaut, um das GroRfiirstentum Litauens gegen die Angriffe des Deutschherrenordens zu schiit-
zen. Die Burg wurde nur fir Kriegszwecke angewandt: sie hatte keinen Fiirst und um das Burg herum
gab es keine Ortschaft. Es ist unbekannt wann genau die Burg gebaut wurde. Zum ersten Mal wurde
die Burg in historischen Quellen nur 1387 in den Beschreibungen der Schirfwege des Kreuzritterordens
erwdhnt.

Zu jener Zeit war Medininkai eine der groRten litauischen Stadte und ein Verteidigungszentrum. Nach
der Annahme des Christentums von Litauen (1387) wurde hier auf Anordnung des litauischen GroRfirs-
ten Vytautas eine von ersten sieben Kirchen gebaut.

Die grofSte Bedeutung hatte die Burg Ende XIV. Jh. — Anfang XV. Jh., als sie zur Verteidigung angewandt
wurde. Es ist bekannt, dass der Sohn von Gediminas — Algirdas und Enkel Jogaila die Burg oft besuch-
ten. Spater war die Burg die Sommerresidenz des GrofR¥fiirsten Kazimieras Jogalaitis.

1415 hat der litauische Groffiirst Vytautas in der Burg Medininkai den Brief dem GroRBmagister des
Kreuzritterordens geschrieben und 1426 nannte er sie ,eigene Burg”“.

Spater schwachte die Bedeutung der Burg Medininkai ab, hier wurden die Hofbauten eingerichtet.
Wahrend des Zweiten Weltkrieges hat auf dem Hof der Burg das Konzentrationslager sich befunden,
wo polnische Gefangenen waren.

Seit 2004 gehort die Burg Medininkai dem historischen Museum Trakai. Seither haben die Restaurati-
onsarbeiten begonnen.

Die Burg Medininkai, hatte im September 2012 ihre Tiren fiir Touristen geoffnet.

Medininkai Schlossausstellung

Im Donjon der Burg Medininkai sind 4 Ausstellungssdle eingerichtet. Im Saal des Erdgeschosses
werden Kanonen, Projektile aus Stein, archdologische Funde ausgestellt. Die Besucher werden mit den
Mauerschléssen des GroRflirstentums Litauens bekannt gemacht. Im Saal des ersten Stockwerks haben
die Besucher die Moglichkeit die Bewaffnung des GroRfiirstentums Litauens aus dem XIV-XVIII Jahrhun-
dert kennenzulernen. Der Saal wird von der historischen Leinwand , Tag des Zorns“ geschmiickt, die
vom Maler Giedrius Kazimierénas meisterhaft gemalt wurde. Sie stellt ein der wichtigsten Ereignisse
des GroRfiirstentums Litauen dar — das Halten der Expansion des Deutschherrenordens, das es Jahr-
hunderte dauerte.

Im Saal des dritten Stockwerks werden Werke aus Silber aus dem X-XX Jahrhundert ausgestellt. Jeder
kann auch selbst im Saal ein Souvenir, das ihm gefallt, herstellen. Im Saal des dritten Stockwerks wird
die Kollektion von Jagdtrophden und Jagdmessern des Prasidenten der RL A. M. Brazauskas ausgestellt,
die die Verwandten von A. Brazauskas dem Museum von Trakai geschenkt haben. Im vierten Stockwerk
wurde ein Reprasentationssaal eingerichtet. Aus dem vierten Stockwerk gelangt man auf die Aussich-
tsplattform des Donjons, von hier aus kann man die Umgebung von Medininkai beobachten.




Vytauto Kasiulio dailés muziejus
EN Vytautas Kasiulis Art Museum

RU XyaorKecTBeHHbI My3eli ButayTaca Kactonmca
DE Kunstmuseum von Vytautas Kasiulis

A. Gostauto g. 1, Vilnius

GPS 54.690187, 25.278437
( +370 6 2616764
\]

p¥4¢ kasiuliomuziejus@ldm.lt
Cp wwwldmit

@ II- VI 11:00-18:00
VIl 12:00-17:00

,»Muziejuje jgyvendinamos jvairios edukacinés
programos skirtingo amzZiaus vaikams ir
jaunimui, suaugusiems ir senjorams,

asmenims su specialiaisiais poreikiais. ”
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Vytauto Kasiulio - vieno jdomiausiy XX a. antrosios pusés ParyZiaus mokyklos tapytojy - dailés muzie-
jus pradéjo veiklg 2013 m., kurio tikslas — saugoti bei eksponuoti dailininko darbus. Darbus muziejui
padovanojo dailininko naslé Broné Kasiuliené. Dovang Lietuvai sudaro 950 dailininko kariniy kolekcija
bei asmeninis archyvas.

Muziejus - naujas Lietuvos dailés muziejaus padalinys, jsiklires istoriniame Vilniaus mokslo biciuliy
draugijos (1907-1939) pastate, $alia Nacionalinio operos ir baleto teatro. Sie neoklasicistinio stiliaus
rimai, tai pirmasis pastatas Lietuvoje, suprojektuotas ir pastatytas dailés meno vertybiy vieSam eks-
ponavimui. Jame 1914-1930 m. buvo jrengta dailés kariniy ekspozicija, vertybiy saugyklos, archyvas,
biblioteka.

2012 m. istorinis Vilniaus pastatas rekonstruotas ir modernizuotas, jj pritaikius Siuolaikiniams muzie-
jaus poreikiams.

Siandien be nuolatinés dailininko Vytauto Kasiulio kiirybos ekspozicijos, vyksta laikinos parodos, kon-
ferencijos, jvairls kultdriniai renginiai, muzikos vakarai.

Vienoje i§ muziejaus saliy yra jrengta dailininko ,dirbtuvé”, kurioje galima pamatyti jo asmeninius
daiktus: chalatg, kuriuo pasipuoges jis visada tapydavo, molberta, knygas, teptukus, dazus. Sie daiktai
atkeliavo is jo ParyZiaus dirbtuvés.

H

Kritikai ir menotyrininkai V. Kasiulj vadino — lietuviu i$ Simno.

Dailininkas gimé 1918 m. Simne, Alytaus raj., mokési Kaune. | Europos meny sostine ParyZiy po studijy
ir déstytojavimo Kauno taikomosios ir dekoratyvinés dailés institute bei Freiburgo Dailés ir amaty mo-
kykloje V.Kasiulis atvyko kaip subrendes menininkas, jau pelnes apdovanojimy jvairiuose konkursuo-
se, surenges ne vieng personaline, palankiy recenzijy sulaukusig parodg. 1948 m. jis pradéjo naujg
savo kilrybos pripaZinimo etapa ParyZiuje. Bldamas be galo imlios meninés natiiros kréjas, patekes j
savo svajoniy miestg, jis kardinaliai pakeité savo tapymo manierg bei kiirybos pobiidj, jsiliedamas j
Paryziaus meno bendruomene kaip lygiavertis savito ir originalaus stiliaus kiiréjas.

Dailininkas niekada neleido iskraipyti jo lietuvisko vardo ir pavardés. Netgi tapes garsiu, jis taip visada
ir liko Vytautu Kasiuliu. Miré 1995 m. Paryziuje.

Muziejuje jsteigtas edukacijos centras. Jo organizuojamos edukacinés programos padeda jZengti j dai-
Iés pasaulj ir iSbandyti skirtingas dailés technikas bei pafantazuoti jvairiomis temomis jvairaus amziaus
lankytojams.

Centre jgyvendinamos jvairios edukacinés programos ne tik vaikams ir jaunimui, suaugusiems ir senjo-
rams, bet ir asmenims su specialiaisiais poreikiais. Lankytojai, vaiks¢iodami po nuolatine ekspozicijg,
gali pasinaudoti muziejaus plansetiniu kompiuteriu, kuriame jdiegtas audiogidas lietuviy ir angly kal-

® bomis bei videogidas lietuviy gesty kalba.
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EN Vytautas Kasiulis Art Museum

',, Visitors of he permanent exhibition can use

the museum’s tablet computer with instal-
led audio guide in Lithuanian and English as
well as a video guide in the Lithuanian sign

language.”

In 2013, Art Museum of Vytautas Kasiulis - one of the most interesting School of Paris painters of the
second half of the 20" century - was opened. The main purpose of the museum is to preserve and ex-
hibit the works of the painter. The works of the painter were donated to a museum by the painter’s
widow Brone Kasiuliené. The donation to Lithuania consists of 950 works of the painter and a personal
archive.

The museum is the new department of the Lithuanian Art Museum, established in the building of Vil-
nius Society of Friends of Science (1907-1939). The neoclassical residence is the first building in Lithua-
nian designed and built for the public exhibition of art treasures. In 1914-1930, the building housed ex-
positions of works of art, repositories of valuables, an archive and a library.

In 2012, the historical Vilnius building was reconstructed and modernized by adapting it to the contem-
porary needs of the museum.

Currently the museum has permanent exhibitions of the works of Vytautas Kasiulis, temporary exhibi-
tions it also hosts conferences, various cultural and music events.

One of the museum halls is dedicated to the workshop of the painter, where you can see his personal
belongings: the robe which he always used when painting, easel, books, brushes and paint. These be-
longings came from his workshop in Paris.

Critics and art historians called V. Kasiulis - Lithuanian from Simnas

The painter was born in 1918, in Simnas, Alytus district. He studied in Kaunas and in 1948 came to the
European capital of arts - Paris. After arriving to the city of his dreams the painter radically changed his
manner of painting and the nature of his works, while becoming a part of the Paris art community as an
equal creator of unique and original style.

The painter had mastered not only oil, but pastel, gouache and tempera techniques. He used the men-
tioned techniques for portraits, figure compositions, lyrical landscapes and still-lifes. Had had also cre-
ated drawings, watercolours, lithographs, linen engravings, illustrated the French movie “A Double
Life” (1954). The painter had never allowed to deform his Lithuanian name and surname. Even when he
became famous he still remained known as Vytautas Kasiulis. The painter died in 1995, in Paris.

The reconstructed and modernized building meets the principles of universal design.

The Museum’s Education Centre organizes activities for visitors of all ages while introducing them not
only to the permanent exhibitions, but to the temporary ones as well. The educational programmes
organized by the Education Centre help to enter the world of art, try out different art techniques and
fantasize about various things. The Education Centre implements various educational programmes for
children, young people, adults, seniors and people with special needs. Visitors of the permanent
exhibition can use the museum’s tablet computer with installed audio guide in Lithuanian and English
as well as a video guide in the Lithuanian sign language.
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RU Xypo»kectBeHHbINn Mmy3el Butaytaca Kactonmca

Mysei Butaytaca Kactonuca Hayan gericteoBatb B 2013 roay. XyAo0XKeCTBEHHbIA My3ei AeMOHCTpUpyeT
PaboTbl IMTOBCKOTO XYA0XHUKA-MOAEPHMUCTA, KUBLLIETO U TBOpUBLLEro B MNapusKe. PaboTbl 6bian nogape-
Hbl My3€elo BAOBOW XyAO0XHMKA BpoHa KactosnieHe. 9TOT noAapok Ans JINTBbl COCTOUT U3 KOANEKLMU U3
950 npoun3BeaeHNN XyA0KHMKA U IMYHOTO apXu1Ba.

Myseli aBnseTca HOBbIM OTAENOM JIMTOBCKOrO XyZOXKECTBEHHOIO My3€esi, Pacro/IoXKEeHHbIM B UCTOpUYE-
CKOM 34aHuKM BunbHIOCCKOro obuiectsa npuatenei Hayku (1907-1939), Bo ABOpLE B CTUAE HEOKAACCU-
um3ma Hadana XX B. B coBeTckuit nepuog B 3gaHnKM pasmeltanca Mysein pesontounun Jiutosckon CCP,
yypeKaéHHbi B 1948 rogy. OTOT ABopeL, ABAAETCA NepBbiM 34aHNeM B JINTBE, CNPOEKTMPOBAHHbIM U
NOCTPOEHHbIM AN NY6JNYHOro NoKasa KyAbTYPHbIX LEHHOCTEN.

CerogHa B 34aHMM paboTaeT NOCTOAHHAA 3KCMO3MUMA XyAO0XKHUKa BuTayTtaca Kactonuca, o6opyaoBaHbl
BbICTAaBOYHbIE 3a/1bl, LEHTP A8 KOHbEPEHLNIN U MepPOonpUATUIA, NPOXOAAT Beyepa My3bIKU.

Hapsay ¢ NnoCTOAHHOM 3KCNO3ULMEN 34eCb MOMKHO YBUAETb M IMYHbIE BELUWU U3 CTYAUU XYAOXKHUKA B MNa-
puxe.

KpuTuKu n nckyccrsosepbl HasbiBanu ero — autosew, us CUMHO

BuTayTac Kactonuc (1918—-1995) — ABnseTca ogHUM U3 TEX IMTOBCKUX XYAO0X¥HUKOB, KOTOpPbIE AOCTUIN
NPU3HaHKUA 1 BblN OLEHEHbI B MMPOBOM XYA0XECTBEHHOM MPOCTPAHCTBE.

XynoXHUK poannca B CUMHO (ANUTyccKunin p-oH, JlnTea), yumncs B KayHace. B MapuiK - EBponelickyto cTo-
iy nckyccTs, Butaytac Kactonmc npubbin B 1948 r. Kak 3peniblil XYA0KHUK, YiKe NOAYYMBLUMIA HArpaapl
Ha Pa3/IMYHbIX KOHKypCax, MPOBeALWMX HECKOIbKO NepCOHANbHbIX BbICTABOK.

B Mapwurke OH pacKpbINCA KaK BCECTOPOHHUIA XYL0XHWUK, KOTOPbIN NposBua cebsa B Kusonucu, rpaduke,
KHUXKHbIX MANOCTPaUMAX, odpopmasan GpaHLy3ckuii duabm «[BoMiHas *Ku3Hb» (1954). XyaorkecTBeHHOM
yepTe 3pesioro Nepuoaa XyAoXKHUKa XapaKTepHa akcnpeccus, paduHUPOBAHHOCTb KOOPUTA, LEKOPATUB-
HOCTb, MPOHMWYHbII B3rNA4,

XYAOXKHUK HUKOTAa He MNO3BOIAN UCKAXKaTb CBOEFO JIMTOBCKOFO MMEHU U GaMUAUK, AaXKe CTaB 3HAMEHMU-
TbIM, OH TaK HaBceraa v octanca Butayracom Kactonmcom. OH ymep B Mapurke B 1995 roay.

PeKOHCTPYMpOBaHHOE U MOJEPHU3INPOBAHHOE 3[aHNE COOTBETCTBYET NPUHLMNAM YHUBEPCANbHOTO AU-
3aliHa

,,B ueHmpe ocyujecmensatomea pasauytsie 3AyKaLMOHHbIN LEHTP My3eA OpraHu30OBbIBAeT 3aHATMA A4 NOCETUTENEN pasHbIX BO3PacTOB, 3HAKOMSA
MX He TOJIbKO C MOCTOAHHOM 3KCMO3ULIMER, HO U C BPEMEHHbIMU BbicTaBKaMu. Ero opraHusyemble 3/yKa-
LIMOHHbIE NPOrpaMMbl MOMOTratoT BOMTU B MUP MCKYCCTBA M ONpoBoBaTh PasNNUHbIE TEXHUKMN XYO0MKeCT-
pa3Ho20 803pacma u mosnoodexu, 011 Ba, a TaKkKe NodpaHTa3MpoBaTb Ha pasHble TeMbl. B LeHTpe OCyLecTBAAITCA pasNnyHble 34yKaLMOHHbIe
nporpammbl AnA AeTel pasHOro Bo3pacTa U MOAOAEXKM, A8 B3POC/AbIX U NMOXUALIX NIOAEN, a TakkKe Ana
nogein ¢ ocobbimmn notpebHoctAMM. lMoceTuTenn, ocmaTpuBalolWmMe NOCTOAHHYIO 3KCMO3WULMIO, MOTYT
nodeii ¢ ocobbimu nompebHocmamu. " BOCMOJ/1b30BaTbCA NJAHLIETHbIM KOMMbIOTEPOM, B KOTOPOM BHEAPEH ayaMorn, Ha IMTOBCKOM U Ha pyc-
®  CKOM A3blKaX, TaKXe BUOEOrnA, Ha }KeCTOBOM A3bIKe.

30yKayUOHHbIe npo2pammel 018 0Oemeli

83PO0C/IbIX U MOXCUAbIX At0deli, a makxice 011
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DE Kunstmuseum von Vytautas Kasiulis

»Museum Organisiert Werden helfen sterben

Kunstwelt zu betreten und diverse Kunsttechni-
ken auszuprobieren Sowie iiber verschiedene

Themen zu phantasieren.”

2013 beginnt das Kunstmuseum eines der interessantesten Maler von Pariser Schule der zweiten Halfte
des XX. Jh. — Vytautas Kasiulis - zu funktionieren. Das Hauptziel des Museums ist, die Werke des Malers
aufzubewahren und zu exponieren. Die Werke wurden dem Museum von der Witwe des Malers Broné
Kasiuliené geschenkt. Das Geschenk fir Litauen bildet die Sammlung von 950 Malerwerken und Perso-
nalarchiv.

Das Museum ist die neue Abteilung des litauischen Kunstmuseums, das im historischen Gebaude des
Verbands der Wissenschaftskameraden Vilnius (1907-1939) eingerichtet wurde. Dieser Hof im Neuklas-
sizismus ist das erste Gebaude, das fir o6ffentliche Ausstellung der Kunstwerte projektiert und gebaut
wurde. 1914-1930 wurden hier die Ausstellung der Kunstwerke, die Speicheranlage der Wertsachen,
das Archiv, die Bibliothek eingerichtet.

2012 wurde das historische Geb&dude in Vilnius rekonstruiert und modernisiert, fliir moderne Bedurfnis-
se des Museums geeignet.

Heute finden neben der standigen Werke des Kiinstlers Vytautas Kasiulis noch zeitliche Ausstellungen,
Konferenzen, verschiedene Kulturveranstaltungen, Musikabende statt.

In einem der Museumsaalen wird ,,die Werkstatt” des Kiinstlers eingerichtet, wo man seine personli-
chen Sachen sehen kann: den Mantel, mit dem er beim Malen bekleidet war, die Malstaffelei, die Bu-
cher, die Malerpinsel, die Farben. Diese Sachen kommen aus seiner Werkstatt in Paris.

Kritiker und Kunsthistoriker nannten V. Kasiulis Litauer aus Simnas

Der Kiinstler wurde 1918 in Simnas, Bezirk Alytus, geboren, er studierte in Kaunas.

1948 kam er als schon reifer Kiinstler und begann er eine neue Etappe in Anerkennung seiner Arbeit in
Paris.In Paris entfaltete sich Vytautas Kasiulis als ein vielseitiger Kiinstler — als Maler, Graphiker, Buchil-
lustrator. Flr den kiinstlerischen Stil des reifen Malers ist Expression, raffiniertes Kolorit, Dekorativitat
und ironischer Blick charakteristisch.

Der Kiinstler beherrscht nicht nur Ol-, sondern auch Pastell-, Gouache-, Temperotechniken. Er malte
Figurenkompositionen, Portrats, lyrische Landschaften, Stillleben. Es erstellt auch Zeichnungen, Aqua-
relle, Lithographien, Linolschnitt, entworfen von Franzdsisch-Film "Double Life" (1954).

Der Kinstler lasst sich niemand seine litauischen Namen und Familiennamen verdandern.

Sogar als er beriihmt geworden ist, ist er immer Vytautas Kasiulis geblieben. Er starb 1995 in Paris.

Das Edukationszentrum des Museums organisiert Veranstaltungen fiir die Besucher verschiedenen Al-
ters, macht sie nicht nur mit der Dauerausstellung, sondern auch mit zeitweiligen Ausstellungen be-
kannt. Edukationsprogrammen, die im Museum organisiert werden helfen die Kunstwelt zu betreten
und diverse Kunsttechniken auszuprobieren sowie Uber verschiedene Themen zu phantasieren. Im
Zentrum werden diverse Edukationsprogramme fiir Kinder und Jugendliche, Erwachsene und Senioren,
Personen mit Sonderbediirfnissen umgesetzt. Die Besucher der Dauerausstellung konnen den Tablet-
computer des Museums nutzen, der einen Audioguide auf Litauisch und Englisch sowie ein Videoguide
in der litauischen Gestensprache enthilt.
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Lietuvos banko pinigy muziejus
EN Money Museum of Lithuanian Bank

RU Myseit aeHer npy HaunoHanbHom 6aHKe /InTBbl
DE Das Geld-museum der Litauischen Bank

Totoriy g. 2/8, Vilnius

GPS 54.686477,25.282525
(‘ +3705 268 0337, 268 0334
}X{ muziejus@Ib.lt
(‘) Www.pinigumuziejus.lt

@ 04.01-10.31 II-V 10:00-19:00 VI 11:00-18:00
11.01-03.31 |-V 9:00-18:00 VI 10:00-17:00
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»Pinigy muziejus 2013 m. pripazintas

isskirtiniu turizmo objektu ir pelné prizq ,,Pinigy

muziejus — draugiskiausias Vilniaus muziejus.”
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Lietuvos banko muziejus atidarytas 1999 m., minint lito jvedimo SeStgsias metines. Rekonstravus muzie-
jaus patalpas 2009—2010 m., jis buvo iSpléstas ir pervadintas j Lietuvos banko Pinigy muziejy. Muziejuje
sukaupta per 55 tikst. eksponaty. Vienas i$ ypatingy muziejaus traukos objekty — j pasaulio Gineso rekor-
dy knygg jrasyta didZiausia pasaulyje monety piramidé is 1 milijono 935 centy. Piramidé pastatyta i$ lietu-
visky 1 cento monety pries euro jvedimg pagerbiant buvusig Lietuvos valiutg - litg. Tai vienas iS nedauge-
lio pasaulio rekordy, kurj galima pamatyti Lietuvoje.

Muziejuje per du aukStus iSsidésCiusiose penkiose salése, lankytojai turi galimybe susipazinti su pasaulio
Saliy pinigy ir bankininkystés istorija, Lietuvos pinigais, bankininkystés raida musy Salyje nuo pirmuyjy kre-
dito jstaigy atsiradimo iki Siy dienuy.

Moderniame Pinigy muziejuje lankytojai gali ne tik apZitréti vertingus eksponatus ar susipazinti su infor-
maciniuose stenduose pateikta informacija, bet ir patys aktyviai dalyvauti paZinimo procese.

Jrengtos interaktyvios mokomosios priemonés stebétojg pavercia dalyviu. Todél, kiekvienas gali savaran-
kiSkai nusikalti suvenyrine plokstele, pasisverti ant specialiy svarstykliy ir suzinoti, kiek jis kainuoty, jei
bty auksinis, platininis ar sidabrinis. Stebéti realiu laiku didZiuliame ekrane informacijg apie prekybg ver-
tybiniais popieriais NASDAQ OMX Vilniaus birZoje, matyti pasirinktos valstybés finansinius ir ekonominius
duomenis, nes terminale pateikiami bene viso pasaulio pinigy pavyzdziai kartu su faktine Saliy informaci-
ja. Ir tai toli graZu ne viskas. Virtualios ekspozicijos, teminiai filmai, Zaidimai, specializuota interneto priei-
ga — visa tai galima rasti kompiuteriniuose terminaluose su jutikliniais ekranais. Vizualls Pinigy muziejaus
grafiniai sprendimai, meno kiriniy integravimas, jvairios interaktyvios priemonés, vaizdo, garso ir Sviesos
efektai pasitelkti ne tik sudominti ir suteikti lankytojui Ziniy, bet ir padéti jas kaupti, jtvirtinti, skatinti gilin-
tis, savarankiSkai interpretuoti ir ieSkoti atsakymy. O jgytas Zinias muziejuje galésite pasitikrinti spresdami
testus.

Hi¥

Muziejuje jdomios informacijos ras kiekvienas lankytojas, nes ekspozicijoje pateikiama ir turtinga pinigy
istorija ir Siandienos ekonominio gyvenimo aktualijos.

Pinigy muziejus pritaikytas nejgaliesiems. Turintieji regéjimo negalig (silpnai matantieji) gali pasinaudoti
specialiu audiogidu su sutartiniais iskiliais mygtukais. Pinigy muziejus yra pirmasis Baltijos salyse, kuriame
jdiegta ir elektroniné ekskursijy audiogido sistema gesty kalba, pritaikyta turintiesiems klausos negalig.
EDEN (European Destinations of Excellence) projekto , Lietuvos turizmo traukos vietové 2013. Turizmas
pritaikytas visiems” konkurse Lietuvos banko Pinigy muziejus pripazintas isskirtiniu turizmo objektu ir pel-
né prizg ,,Pinigy muziejus — draugiskiausias Vilniaus muziejus”.

2013 m. Lietuvos banko Pinigy muziejus pateko j mokslinio Zurnalo ,MintWorld Compendium“ sudaryta
geriausiy viso pasaulio valstybiy centriniy banky muziejy penketuka kartu su Kanados, Piety Koréjos cent-
riniy banky, Vokietijos Bundesbanko ir Jungtiniy Amerikos Valstijy Federalinio rezervo sistemos pinigy
muziejais. Muziejaus lankymas ir ekskursijos nemokamos.
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EN Money Museum of Lithuania Bank
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,» The Museum of Money has been recognized as
an exclusive tourist destination and has received
the prize ,Money Museum - the most friendly mu-
seum in Vilnius.”

@

The Museum opened its doors in 1999, while commemorating the sixth anniversary of the introduction
of Litas. After the reconstruction of the museum’s premises which was carried out in 2009-2010, the mu-
seum was expanded and renamed Money Museum of the Bank of Lithuania. Our Museum has accumu-
lated more than 55 thousand exhibits. A real crowd-puller is the world’s largest coin pyramid consisting
of 1,000,935 coins, included in the Guinness World Records. Official record adjudicators note that the
pyramid was built with Lithuanian one-cent coins, celebrating the Lithuanian Litas, former national cur-
rency, in anticipation of the adoption of the euro. This is one of the few world records which can be seen
in Lithuania.

The five halls occupying two floors of the museum introduce the visitors to the money from all over the
world and history of banking, the currency of Lithuania, development of banking in our country from the
first credit institutions to the present day.

The modern Money Museum not only provides visitors with a possibility to view the valuable exhibits
and get acquainted with the information provided on the stands, but to actively participate in the cogni-
tive process as well.

By virtue of the interactive training means observer becomes participant who can strike a souvenir plate
on one’s own, use a special scale to weigh oneself, and find out one’s price if one were of gold, platinum
or silver.

The big screen allows the visitors to monitor the information about the securities trading on the
NASDAQ OMX Vilnius Stock Exchange in real time, see the financial and economic data of the selected
country, as the terminal provides the examples of nearly all currencies of the world together with the
factual information about the country.

And this is far from all the Museum offers. Virtual expositions, thematic films, games, specialised inter-
net access — all this is available on computer terminals with touch screens. The Money Museum'’s visual
graphic solutions, integration of pieces of art, various interactive means, visual, sound and light effects
have not only been employed to interest and provide the visitor with some knowledge, but to help accu-

mulate and consolidate that knowledge, to encourage to go into detail, interpret and search for answers |

on their own. You will be able to assess your knowledge acquired during your visit at the museum by
taking the prepared tests.

Every visitor of the museum will be able to find interesting information, as the expositions combine the
rich history of money and the topical issues of today’s economic life.

The Money Museum is adapted for people with disabilities. Those who are visually handicapped
(partially blind) can make use of a special audio guide with conventional tactile buttons. The Money Mu-
seum is the first museum in the Baltic States, which has an electronic audio guide system in sign lan-
guage for people with hearing disabilities. During the competition ,Lithuania’s Tourist Destination of
Excellence 2013. Tourism adapted to everyone”, which was organized in accordance with the project of
the European Destinations of Excellence, the Money Museum of the Bank of Lithuania was recognized as
an exclusive tourist destination and won the prize ,,The Money Museum - the Friendliest Museum in Vil-
nius”. In 2013, the scientific journal ,MintWorld Compendium” listed the Money Museum of the Bank of
Lithuania as one of the top five museums of central banks in the world together with the museums of
the central banks of Canada and South Korea, the Deutsche Bundesbank and the Federal Reserve &\?stem
of the United States of America.




RU My3sen aeHer npu HaumoHanbHom 6aHKe JIMTBbI

»B UeHmpe ocywjecmenaomca pasnu4Hole
30yKayuUoHHbIe npoz2pammeol 015 demeli pa3Ho20
803pacma u Mosoodexcu, 05 83POCAbIX U MNOMUMbIX
Arodeli, a makxce 0aa aoodeli c ocobbimu

nompebHocmamu."

Myselt BaHKa JIuTebl 6bi1 OTKPbIT B 1999 roay., YecTBys LWECTYIO roA0BLINHY BBEAEHWUS JINTOB.

Mocne peKoHCTPYKLMK nomeleHnn myses B 2009-2010 rr. oH 6bin pacluMpeH n nepeMmeHoBaH B My3en
OeHer.

B mysee cobpaHo 6onee 55 Tbicay akcnoHaToB. OAHMM M3 0c060 NpuBAEKATE/IbHbIX 0OBEKTOB My3es -
aBnseTca caman 6osbliaa B MMpe nupammaa ns moHet B 1 muannoH 935 LeHToB, BNMCaHHaA BO BCEMUP-
HYI0 KHUTY pekopaoB MMHHeca. Nnpamnaa nocTpoeHa 13 IMTOBCKUX MOHET B 1 LeHT A0 BBeAEHUA €BPO,
B 3HaK yBaxeHuA K bbisweit Bantote J/ITBbI — IMTY. ITO OAMH U3 HEMHOIMX PEKOPAOB MMPA, KOTOPbIN
MOXHO yBuaeThb B Jlutee.

B my3ee, B NATM 3a/1aX, PaCNOIOXKEHHbIX HA ABYX 3TaXaX, MOCETUTENN UMEIOT BO3MOXHOCTb O3HAaKOMMUTb-
CA C UCTOpMEN aeHer pasHbIX CTpaH MMpa 1 6aHKOBCKOM UCTOpUEN, € JIUTOBCKUMU AeHbraMu, Pa3BUTUEM
6aHKOBCKOTO Ae/a B Hallel CTPaHe € NOABMEHMA NEPBbIX KPEAUTHbIX YYPEKAEHUIN [0 HALUNX OHEN.

B coBpemeHHOM My3ee geHer NoceTUTe M MOJy4atoT BOSMOXKHOCTb HE TO/IbKO MOCMOTPETb LIEHHbIE 9KC

NMOHAaTbl M 03HAKOMUTbLCA C MHbOpPMaALMEN, NPeAOCTaBAEHHON HA MHPOPMALIMOHHBIX CTEHAAX, HO U ca

MMM aKTMBHO y4acCTBOBAaTb B MpoLuecce No3HaHMA. MHTepaKTUBHble cpeacTBa obyyeHua HabaoaaTens

NPeBpPaLLAIOT B YHACTHMKA - OH MOXKET CaMOCTOATE/IbHO BbIKOBATb CYBEHUPHYIO MIACTUHY, B3BECUTHCA Hi
crneLmanbHbIX BECaxX M Y3HATb, CKOJIbKO Obl OH CTOMA, €C/i OH Obln 30/10TbIM, NJATUHOBLIM UK cepeb-
PEHHbIM. B peanbHOM BpemeHW Habno[aTb B OFPOMHENLIEM 3KPaHe TOProBA LLEHHbIMU Bymaramwu
NASDAQ OMX B BunbHiocckon buprke, BuaeTb GUHAHCOBbIE U SIKOHOMMUYECKUE AaHHble BbIGPAHHOMO
rocyapcTBa, Tak Kak B TepMUHaie NpeabaBieHbl 06pasLbl AEHEr NoYTU CO BCEro MMpa BMecTe ¢ GaKTu-
yeckon nHpopmaumein cTpaH. M aTo ganeko He Bce. BUpTyanbHble 3KCNO3MLUKM, TEMATUYECKME GUAbMbI,
UrPbl, CNeLMann3npoBaHHbIl A0CTYN B MHTEPHET - BCE 3TO MOXKHO HalTW B KOMMbIOTEPHbIX TEPMUHANAX |
C CEHCOPHbIMW 3KpPaHaMM. ‘
BusyanbHble rpaduyeckme pelieHna mysea, MHTErpaLmMa NpomM3BeAEeHNN UCKYCCTBA, Pa3/IMYHbIE MHTEPAK-

TMBHbIE MHCTPYMEHTbI, BUAEO, 3BYKOBbIE U CBETOBbIE 3PPEKTLI MCMONL3YIOTCA HE TONbKO ANA NPUBIEYe- “
HUA BHUMAHUA U NPeLOoCTaBAeHUA 3HAHMI NOCETUTENAM, HO U A8 TOro, YTOHbl MOMOYb UX cobpaThb, 3a- |
KpenuTb M NobyxaaTb YraybaaTbCcA, CaMOCTOATENIbHO MHTEPNPETUPOBaATb U UCKaTb OTBETbI. A 3HAHWA,
nosly4eHHble B My3ee, CMOXKeTe NPOBEPUTb, peLlad TecTbl.

My3ei aeHer npucnocobneH Ana nogen ¢ orpaHUYEHHbIMU BO3MOMKHOCTAMMU. JIloaM C HapyLeHUAMMU
3peHun (cnabosmasaLme) MOryT BOCNONb30BaATLCA CNELMaNbHbIM ayAM0rMA0M C 4OTOBOPHBIMU BbIMYK/bI-
MW KHOMKamu. Mysei aeHer - nepBblii My3eli B BanTUMCKMX CTpaHax, B KOTOPOM YCTAHOB/IEHA S/1EKTPOH-
Has cUCTeMa ayaAMOornMaa SKCKYPCUIA Ha A3bIKE KecToB, NPMCNocobaeHHasn ana cnabocablwalmx ngen (c
HapyLwweHuem cnyxa). Ha KoHKypce npoekTa EDEN (European Destinations of Excellence) «MecTto npusne-
YyeHua Typmama Jintebl 2013. Typmam npucnocobaeHHbIn ana scex» Mysei aeHer 6aHKa JIutebl 6b11 Npu-
3HAH 3KCKNO3UBHBIM TYPUCTUYECKMM OBBEKTOM M Bbln yaocToeH npemun «Myseli AeHer - cambli gpy-
KenobHbIM my3elt BunbHioca». Takxke, B 2013 roay, Myseit [leHer 6aHKa JIMTBbI nonaa B NATEPKY Jiyu-
LWMX BCEMUPHbBIX FOCYAAPCTBEHHbIX LLEHTPaNbHbIX HAHKOBCKUX My3€€B, COCTaBNEHHYIO Hay4YHbIM *KYpHa-

® nom «MintWorld Compendium», Hapaay c ueHTpanbHbimM 6aHKammn KaHnagbl, HOxHoM Kopeun, byHaec-

6aHKkom lepmaHum n degepasibHbIMU My3esMU AeHer pe3epBHoM cuctembl CLLA. 16




DE Das Geld-museum der Litauischen Bank

Das Museum der Litauischen Bank wurde im Jahr 1999 zum Feiern des sechsten Jahrestages von der Einflih-
rung des Litas eroffnet.
Nach der Rekonstruktion der Raume des Museums 2009 — 2010 wurde es erweitert und in Geldmuseum der
Litauischen Bank umbenannt.
Im Museum sind Uber 55 tausend Exponaten gesammelt. Einer der Gegenstande mit besonderer Anzie-
hungskraft ist die weltgroBte Miinzenpyramide aus 1 Million 935 Cent, die in das Guinness-Buch der Rekor-
de eingetragen wurde. Die Pyramide wurde vor der Einfiihrung des Euro aus den litauischen 1 Cent-Miinzen
zur Wirdigung der ehemaligen Wahrung Litauens — Litas gebaut. Das ist ein von wenigen Weltrekorden, den
man in Litauen sehen kann.
Im Museum haben die Besucher die Moglichkeit, in flinf Salen, die sich in zwei Stocken befinden, die Ge-
schichte der Gelder von Landern der Welt und des Bankgeschafts, litauische Gelder, die Entwicklung des
Bankgeschafts in unserem Land seit dem Entstehen der ersten Krediteinrichtungen bis heute kennenzuler-
nen.
Im modernen Geldmuseum wird fir die Besucher die Méglichkeit verliehen, nicht nur wertvolle Exponate zu
besichtigen und die Information auf den Informationsstanden in Kenntnis zu nehmen, sondern auch aktiv
am kognitiven Prozess teilzunehmen. Die interaktiven Lehrmittel verwandeln den Beobachter zu einem Teil-
nehmer — er kann selbstéandig fir sich eine Souvenir-Platte schmieden, mit spezieller Waage sein Gewicht
prifen und erfahren, wieviel er kosten wiirde, wenn er aus Gold, Platin oder Silber ware. Er kann auch onli-
ne auf groBem Bildschirm die Information Gber den Wertpapierhandel NASDAQ QMX auf der Boérse Vilnius
folgen, die finanziellen und wirtschaftlichen Angaben des gewdhlten Landes sehen, weil es im Datenterminal |
die Geldmuster aller Lander der Welt mit tatsachlicher Landinformation gibt.
Und das ist bei weitem noch nicht alles. Virtuelle Ausstellungen, Themenfilmen, Spiele, spezialisierter Inter- ‘
netzugang — alle diese Dinge sind in Computerterminals mit Touchscreens zu finden. Visuelle graphische |
Losungen des Geldmuseums, Integration von Kunstwerken, Ton- und Lichteffekten wurden nicht nur zwecks |
der Erweckung des Interesses des Besuchers und zwecks der Vermittlung von Kenntnissen in Anspruch ge- |
nommen, sondern sie tragen auch dazu bei zu helfen sie zu sammeln, zu vertiefen, selbststandig zu interpre-
tieren und nach Antworten zu suchen. Die im Museum erworbenen Kenntnisse kdnnen Sie mit Tests prifen.
Das Geldmuseum ist auch behindertengerecht eingerichtet. Die Menschen mit Sehbehinderung (die nur
schwach sehen kdnnen) haben die Moglichkeit einen speziellen Audio-Fiihrer mit Sondertastatur zu benut-
zen. Das Geldmuseum ist das erste Museum in den Baltischen Landern mit eingeflihrtem elektronischem
auch unter den von der wissenschaftlichen Zeits-  System des Audio-Reiseflihrers in Gebardensprache, das fiir die Hérbehinderten angepasst ist. Im Wettbe-
werb des Projekts ,,Der Anziehungsort des Litauischen Tourismus 2013. An alle angepasstes Tourismus” des
EDEN (European Destinations of Excellence) wurde das Geldmuseum der litauischen Bank zum aulerordent-
sten fiinf Museen der Zentralbanken der Staaten lichen Tourismusobjekt anerkannt und wurde mit dem Preis ,das Geldmuseum — das freundlichste Museum
von Vilnius” ausgezeichnet. Zusammen mit den Geldmuseen von Zentralbanken von Kanada, Stidkorea, des
Federal-Reserve - Systems der Deutschen Bundesbank und der Vereinigten Staaten war das Geldmuseum
@ der Litauischen Bank im Jahr 2013 auch unter den von der wissenschaftlichen Zeitschrift ,MIntWorld Com-
pendium” gewahlten besten fiinf Museen der Zentralbanken der Staaten der ganzen Welt. 17

® ,,Geldmuseum der Litauischen Bank im Jahr 2013
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Traky Svc. Mergelés Marijos Apsilankymo bazilika a "é._' (‘;\ ' (_‘,1
EN Trakai Basilica of the Visitation of the Blessed Virgin Mary

RU Basunuka fsneHua Mpecsatoit Jesbl Mapun B Tpakaw
DE Basilika der Heimsuchung der allerseligsten Jungfrau Maria von Trakai

1409 m. geguzés 24 d. Lietuvos Didysis kunigaikstis Vytautas fundavo Sv¢. Mergelés Marijos aplankymo
titulo baznycios statyba. Ji viena seniausiy Lietuvoje, iSkilusi pacioje XV a. pradZioje. Ne tik baznycios
mastas, bet ir jos istorija iSskirtiné — ji né sykio nebuvo uzdaryta, peréjusi kitos konfesijos Zinion ar nau-
dota ne pagal paskirt;j.

Gotikiné, haliné beboksté baZnycia laiptuotu fasadu buvo pastatyta apside j rytus ir pritaikyta miesto
gynybai. 1654-1667 mety Lenkijos ir Lietuvos karo metu su Rusija baznycia degé. Atstatymo darbai tese-
si iki 1718 mety, tada baznycia jgavo baroko bruozy. Tais paciais metais buvo sukurtas barokinis didysis
altorius su skulptiromis, gipsatliromis. Altoriaus centre yra stebuklais garséjantis Dievo Motinos Traky
Madonos paveikslas, kuriame yra Sv. Mergelé Marija su Kadikiu.

Seimas 2018-uosius yra paskelbes Lietuvos Globéjos, Traky Dievo Motinos, paveikslo karinavimo 300-
yjuy metiniy minéjimo metais. Tai seniausias Dievo Motinos paveikslas Lietuvoje, pirmasis Romos Popie-
Ziaus kartinuotas Lietuvos DidZiojoje KunigaikStystéje ir antrasis Abiejy Tauty Respublikoje.

Baznyclia remontuota 1840, 1858, 1894 metais. BaZznycCioje yra vienas istorijos ir 37 dailés vertybés. Uni-
kalus ir turtingas baZnycios lobynas — jame randame XVI a. pr. gotikinj, veikiausiai Prusijos auksakaliy
darbo, evangelisty simboliais puostg sidabrinj kryZiy pacifikalg su visatire Nukryziuotojo figlira, gausybe
Dievo Motinos atvaizdui skirty voty, ankstyvuosius Sio paveikslo aptaisus ir kitas puoSmenas, vertingg
GPS 54642865, 24.934506 liturginiy reikmeny rinkinj.

p BTG =58 - Baznycia netaisyklingo staciakampio plano su abside rytiniame gale, vakarinio galo kampuose stovi du i
\\ 370 52655907 keturkampiai bokstai. Tarp boksty yra Zemas, siauras prieangis. BaZnycia turi tris j&éjimus. Jos Sventorius I

M info@trakubazny¢ia.lt yra aptvertas mdrine tvora, kurios Siaurinéje puséje yra vartai.

/A\ Birutés g. 5, Trakai

< . Kasmet rugpjicio 15-3ja, per Sv€. Mergelés Marijos Emimo j dangy iskilme, ir rugséjo 8-gjg, per Sv&. 18
O Renycia It Mergelés Marijos Gimimo i$kilme, Naujyjy Traky baznycioje vyksta atlaidai. Sios $ventés ir atlaidai daz- o

@ I-VII 09:00—-19:00 nai vadinami Trakinémis. Per Trakines rengiami maldininky Zygiai i$ Vilniaus Ausros Varty j Trakus.

o
,, Traky baznycia 2017m. tapo bazilika. Toks vardas baznyciai suteikiamas, jei ji yra svarbi savo
sena istorija, dvasingumu, piligrimyste. Bazilika — tai garbés titulas, popieZiaus skiriamas ypa-
tingq reik§me turin¢ioms bazZnycioms visame pasaulyje.”
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EN Trakai Basilica of the Visitation of the Blessed Virgin Mary

On 24 May 1409, Grand Duke of Lithuania Vytautas funded the construction of the Church of the Visi-
tation of the Blessed Virgin Mary. It is one of the oldest churches in Lithuania, built at the beginning of
the 15" century. The church is unique not only for its proportions, but also for its history - it has never
been closed, passed to the other confession or used for something other than its intended purpose.
The Gothic basilica-like tower-less church with its step facade was built with an apse at the east end
and adapted to defend the town. This church burned down during the Polish-Lithuanian Common-
wealth’s 1654-67 war with Muscovy. Building work continued until 1718 and the church took on a ba-
roque appearance. The Baroque great altar was built that same year with statues and plaster mould-
ings. In the middle of the altar hangs the famous wonder-working icon of Our Lady of Trakai. Seimas
announced the year 2018 as “The Year of Commemoration of the 300th Anniversary of the Coronation
of the Painting of Trakai Mother of God, Patroness of Lithuania”. It is the oldest painting of the Mother
of God in Lithuania, the first painting crowned by the Roman Pope in the Grand Duchy of Lithuania and
the second in the Polish—Lithuanian Commonwealth. The church was restored in 1840, 1858 and in
1894 the side altar was renovated by the Vilnius sculptor Abdon Zimodr. The church contains one his-
torical monument and 37 treasured works of art.

The church is known for its unique and rich treasury, where we can find the gothic silver pax of
crosses, which is decorated with symbols of the evangelists, has the full-volume figure of the Crucified
and was probably made by the Prussian goldsmiths at the beginning of the 16™ century, multiple ex-
votos for the painting of the Mother of God, early revetments of this painting and other decorations |
as well as the valuable set of ecclesiastical items. 0y

The church is a rough oblong with an apse at the eastern end while two square towers stand at the I
corners of the western end. Between the towers is a low, narrow porch. The church has three en-
trances. The church yard is surrounded by a brick wall with gates on the northern side. L

Every year on the 15th of August, during the Feast of the Assumption of Mary, and on the 8th of Sep-
tember, during the Feast of the Birth of the Virgin Mary, religious festivals are held at Naujieji Trakai
Church. These feasts and festivals are often called ,Trakinés”. Pilgrimage trips from the Gate of Dawn
(Ausros Vartai) in Vilnius to Trakai are organized during , Trakinés”.

I

® ,In 2017, Trakai Church became a basilica. Such a name is given to a church when it is considered to be important due to its
old history, spirituality and pilgrimage. Basilica — is an honorary title, given by the Pope to the churches of particular impor-
tance all over the world.“




RU Bba3sunnuka AsneHua MNMpecsaton Jesbl Mapuu B TpaKan

24 man 1409 r. Benunkuit KHA3b JInTebl Butaytac ¢pyHAOBaN CTPOUTENLCTBO KocTéna AsneHua lMpe-
csaTon [esbl Mapuu. 3To OAMH U3 CTapenLnX KocTénos B JINTBE, NOSBUBLUMIACA B CAMOM Hayane
XV B. He Tonbko macwtabbl KOCTéNa, HO U ero UCTOPUS UCKYUTENIbHAA — OH HU pasy He bbin 3a-
KpbIT, HE Mepewén B pacnopaxKeHne KOHPeccum nuam ero He UCMOo/Ib30Ba/iM HE NO Ha3HAYEeHWUIo.
FoTnyecknin, 6e3balleHHbIN KOCTEN CO CTyNeHYaTbiM Gpacasom NOCTPOEH ancnaoi Ha BOCTOK U NpU-
cnocobieH K obopoHe ropoaa. B 1654 — 1667 roay, Bo Bpemsa M0/1bCKO-/IMTOBCKOM BOMHbI ¢ Poccu-
el KocTén ropen. BocctaHoBUTeNbHbIE PaboTbl NpogoKanmcb Ao 1718 roga, Toraa KOCTEN NpUob-
pén 6apoKKoBble YepTbl, B TOM caMom roay 6bin co3aaH 601bLLIOM anTapb CO CKY/IbATYPAMM, FMMCca-
Typamu B cTuie 6apoKKo. B LeHTpe antapa — 4yynoTBOpPHas KapTMHa boXkben matepu TpakancKoi
MagoHHbI, B KOTopoi CB. eBa Mapus c MnageHuem.

2018 ropg, ceiimom 6bin 06bABAEH rogom npasgHoBaHus 300-1eTUS KOPOHAUUKU KapTUHbI JIMTOB-
CKOW HacTaBHMLUbI, Tpakanckoi boromaTtepun. 3To cTapeias KapTuHa boromaTepu B J/lIuTBe, nepBas
KOpoHOBaHHasA B Bennkom KHaxkectse Jiutosckom Manoit Pumckmum, u BTopas B Pecnybanke o6omx
HapoaoB.

Koctén pemoHTtnposanm B 1840, 1858, 1894 roay. KocTén XpaHUT 0gHY UCTOPUYECKYIO U 37 LLEHHO-
cTei M30b6pasnTenbHOro MckyccTea. COKPOBULLE KOCTENA YHUKANbHO U 6OraTto — B HEM HaxoAWM
roTMYecKkuit cepebpsaHbii KpecT nacudurKkan H. XVI B., ABAAIOWMIACA, KaK CYMTAlOT, paboTol MacTe-
poB 3010TbIX Aen Npyccun, yKpaLWeHHbI CUMBOJIaMW €BaHIeNINCTOB ¢ 06 bEMHOM durypoi Pacns-
Toro Mncyca Xpucra, MHOXKECTBO BOT, MOCBALWEHHbIX 0bpa3y Boxkbelhi MaTtepu, paHHME onpaBsbl
3TOW KapTUHbI U Apyrue yKpaleHusa, LeHHbI COOPHUK INTYPruyecknux NpuHaaAeRHOCTEN.

Koctén B nnaHe HenpaBW/IbHOFO NPAMOYrO/IbHUKA C ancMAOW B BOCTOMHOM KOHLLE, B Yraax 3anaj-
HOrO KOHL@ CTOAT ABe 4YeTblpéxyrosbHble BawHu. Mexay 6alHAMM HaxoamTca HWU3KOe, y3Koe
KpblbLo. KOcTén nmeeT Tpu Bxoaa. Ero LLepKoBHbI ABOP OrpaxkaéH KMpNuUYHbIM 3abopom, Ha ce-
BEPHOW CTOPOHE KOTOPOFro HaXoAATCA BOPOTA.

Kaxagbivt rog 15 aBrycTa, B npasaHoBaHue YcneHus u BosHeceHua MpeceaTol [esbl Mapuu B Hebe-
ca, n 8 ceHTAbps, B NpasgHoBaHue PoxkaecTsa Mpeceaton Oesbl Mapuu, B KocTéne Hosoro TpaKas
NPOBOAATCA LLePKOBHble MNPa3aAHUKKU. ITU Npa3fHOBaHMA YacTo Ha3blBalOT «TpakuHec». Bo Bpems
«TpaKkUHeC» OPraHU3yOTCA NAaIOMHUYECKUE TYPbl OT AYLUPUHCKUX BOPOT BuabHoca B Tpakau.

»B 2017 2. Tpakalickaa Kamonu4veckasa yepkosb cmana 6asunukoii. Takoe umsa npuceaueaemcs UepKeu, ecsau oHd cna-
sumcs ceoeli daeHeli ucmopueli, dyxo8HOCMbIO, NUAU2PUMCMBOM. ba3unuka — 3mo mumyn 4yecmu,

HasHa4vyaemolli nanoli (PUMCKUM) Kamoau4YecKuUM yepKeam, umerowum ocobeHHoe 3Ha4yeHue e mupe. “
@
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DE Basilika der Heimsuchung der allerseligsten Jungfrau Maria von Trakai

Am 24. Mai 1409 fundierte der GroRfiirst Vytautas den Bau der Kirche von der Erscheinung der Heiligen
Jungfrau Maria. Eine der dltesten Kirchen in Litauen, sie entstand am Anfang des XV. Jh. Nicht nur Aus-
mald der Kirche, sondern auch ihre Geschichte ist ausschlieflich — sie war nie geschlossen worden, zur
anderen Konfession Ubertragen oder nicht zweckgemaR angewandt worden.

Die gotische, hallesche Kirche ohne Turm mit einer Treppenfassade wurde mit Apse in Ostliche Richtung
gebaut und fir die Verteidigung der Stadt angepasst. Wahrend des Krieges zwischen Poland, Litauen
und Russland im Jahr 1654-1667 ist die Kirche abgebrannt. Die Arbeiten des Wiederaufbaus dauerten
bis zum Jahr 1719, die Kirche erhielt die Zlige des Barocks. Im denselben Jahr wurde der groRRe Barockal-
tar mit Skulpturen, Dekor aus Gips geschaffen. Im Zentrum des Altars befindet sich das Bild der Madon-
na von Trakai, der Mutter Gottes, das durch die Wunder beriihmt wurde, auf dem Bild ist die hl. Jungf-
rau Maria mit dem Kind abgebildet.

Der Sejm hat das Jahr 2018 als das Jahr des Andenkens der 300.ten Jubilaums der Kronung des Bildes
der Mutter Gottes von Trakai, der Betreuerin Litauens angekiindigt. Das ist das dlteste Bild der Mutter
Gottes in Litauen, das erste Bild wurde von dem Rémischen Papst im GrofRfiirstentum Litauens, und das
zweite Bild wurde in der Republik von beiden Volkern gekront.

Die Kirche wurde im Jahr 1840, 1858, 1894 rekonstruiert. In der Kirche befinden sich ein historischer und
37 kiinstlerische Werte.

Einzigartiger und reicher Kirchenschatz — dort finden wir das gotische Silberkreuz-Pazifikale des Anfangs
des XVI. Jh., vielleicht ist es die Arbeit der preullischen Goldarbeiter, das mit Evangelistensymbolen ge-
schmickt wird, mit vollumfanglicher Figur des Kruzifixes, viele Voten, die dem Bild der Gottesmutter
gewidmet werden, die frihesten Rands dieses Bildes und sonstige Ausschmiickungen, wertvollen Satz
von liturgischen Zubehoren.

Der Kirchhof der Kirche ist mit einem Mauerzaun umzaunt, auf der nordlichen Seite befindet sich das
Tor. Die Kirche wurde nach einem unregelmaRigen rechteckigen Plan mit einer Apse am 6stlichen Ende
entworfen, in den Ecken des westlichen Endes stehen zwei viereckige Tlirme. Zwischen den Tlirmen be-
findet sich eine niedrige, enge Vorhalle. Die Kirche hat drei Eingdnge. Der Kirchhof ist mit Mauerzaun
beschiitzt, im dessen Nordteil die Pforte ist.

Jedes Jahr am 15-ten August, findet anlasslich des Feiers der Himmelfahrt der hl. Jungfrau Maria und am
8-ten September anldsslich der Geburt der hl. Jungfrau Maria findet in der Kirche von Neuen Trakai der
Gottesdienst statt. Diese Feierlichkeiten und Gottesdienste werden oft , Trakinés” genannt. In den Tagen
von , Trakinés” werden Pilgerwanderungen von Ausros Vartai in Vilnius nach Trakai organisiert.

,Die Kirche von Trakai wurde im Jahr 2017 zu einer Basilika. So wird die Kirche benannt, wenn sie sich durch ihre alte Geschichte,
piritualitdt, Pilgerfahrt auzeichnet. Basilika ist ein Ehrentitel, der von einem Papst an die Kirchen verliehen wird, die weltweit von besonderen

A
Bedeutung sind.
®
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Traky istorijos muziejus, Sakralinio meno ekspozicija ‘ H \ &\ | H a” ‘
EN Trakai History Museum , Exhibition of Liturgical Art Pr!) (.J.' I(i‘—' (!1 (-./1

RU TpaKalCcKnin UCTOPUYECKUIA My3€e , SKCMO3ULLMA CaKPaIbHOFO MCKYCCTBA
DE Das Museum der Geschichte von Trakai, Die Ausstellung der sakralen Kunst

Traky istorijos muziejus jkurtas 1948 m. Vaizdingoje gamtos vietovéje, garsiausiame Lietuvos gynybinés
architektlros komplekse - Salos ir Pusiasalio pilyse. Per 60 muziejaus veiklos mety sukaupta daugiau nei
290 tlkst. eksponaty. Muziejaus administracija jsiklrusi Traky Pusiasalio pilies teritorijoje, restauruotame
buv. Dominikony vienuolyno pastate.

Pirmieji dominikony vienuoliai j Trakus atsikrausté XVII a., gave Zemés Traky pusiasalio pilies teritorijoje.
1779 m. buvo pradéta statyti baznycig. Taciau statybos nebaigtos dél krasto suirutés ir [éSy trikumo, baz-
nycCia buvo apleista iki 1820 m. Vienuolyno prioru tapus teologui L. Glovickiui, baznycios navos perstaty-
tos: pietiné — j vienuolyng su celémis, Siauriné — j koplycig. 1822 m. koplycia buvo pasventinta Sv. Arkan-
gelo Mykolo vardu. Apie 1823 m. buvo atidarytas vienuolynas su vienuolika celiy, zakristija, valgomuoju ir
virtuve. Prie vienuolyno veiké mokykla.

Traky dominikony vienuolynas buvo uZdarytas po 1863 — 1864 m. sukilimo. Sovietmeciu pastatas atiteko
KGB ir milicijai ¢ia kalinti politiniai kaliniai. 1986 m. Traky pusiasalio pilies ir dominikony vienuolyno archi-
tektdrinis kompleksas perduotas Traky istorijos muziejui.

Sakralinio meno ekspozicija atidaryta 2005 m. Ji jrengta buvusio Dominikony vienuolyno koplycioje (Traky

/ﬁ\ Kestudio g. 4, Trakai P‘usviasalio'p‘ilies_ t.er'it.orij.oje). éia. ek.sporhmuojami liturginiai indai, drabuiiai,.a.ltoriaus: reikmenys, religinio
siuzeto dailés kariniai. Vienas unikaliausiy parodos eksponaty — Traky dominikony vienuolyno 1709 mety

GPS 54-645818, 24.93629 spaudas su vienuolijos jkiréjo $ventojo Dominynko atvaizdu. Vienuolyno koplycioje rodomas ir bene ver-
tingiausias antikvarinis baldas Lietuvoje — Florencijos meistry sukurta vélyvojo renesanso epochos repre-

\‘“ (8 528) 55 297 zentaciné kasapanka. Manoma, kad $is suolas-dézé priklausé vyskupui. Koply¢ios interjeras, labai nuken-
m info@trakaimuziejus.lt téjes po vienuolyno uzdarymo (1863 m.), baigtas restauruoti 2004 metais. Koplycioje restauruoti sieniniai
M altoriai, langus puosia vitrazai su Sv. Dominyko ir Sv. Jono Nepamuko figliromis. Po koplycia atidarytas
6 www.trakaimuziejus.lt restauruotas risys. Jame eksponuojami liturginiai reikmenys, baznytiniy procesijy atributai, Sventujy

skulptiros, atkurtas vienuolyno virtuvés fragmentas, kurioje pristatoma ordino vienuoliy buitis.
@ 04.01-10.31 ITII-VII 10:00-18:00

11.01-03.31 III-VII 9:00-17:00 Nors buvusioje dominikony koplycioje jau seniai nebeaukojamos Sventos Misios, tac¢iau muziejaus déka
Siam kultdros ir istorijos paminklui vél sugraZinta sakraliné dvasia.

®
»Sakralinio meno ekspozicija atidaryta 2005 m. Ji jrengta buvusio Dominikony vienuolyno koplycioje (Traky Pusiasalio pilies teritorijoje).

Cia eksponuojami liturginiai indai, drabuZiai, altoriaus reikmenys, religinio siuZeto dailés kdriniai. Vienas unikaliausiy parodos eksponaty — Traky
dominikony vienuolyno 1709 mety spaudas su vienuolijos jkiiréjo Sventojo Dominynko atvaizdu.”
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EN Trakai History Museum , Exhibition of

Trakai History Museum was founded in 1948, in a natural scenery spot and the most famous complex of
Lithuanian defensive architecture - in Island and Peninsula Castles. More than 290 thousand exhibits
have been collected over 60 years of museum’s activities. The administration of the museum is located
in the territory of Trakai Peninsula Castle, in the renovated building of former Dominican monastery.
The first Dominican monks came to Trakai in the 17th century as some land in the territory of Trakai
Peninsula Castle was granted to them. In 1799, the construction of the church was started under the
project of A. Kosakovsky and M. Knackfus. The construction was not finished due to the turmoil in the
country and the church was abandoned until 1820. When L. Glovickis became the prior of the monas-
tery, the naves of the church were rebuilt: the southern - into the monastery with cells, the northern -
into the chapel. In 1822, the chapel was consecrated in the name of Saint Archangel Michael. In 1823 a
monastery with eleven cells, a sacristy, a dining room and a kitchen was opened. There was a school
near the monastery.

Trakai Dominican monastery was closed after the 1863-1864 uprising. During the Soviet era the build-
ing was given to the KGB and militia and it was used for the imprisonment of political prisoners. In
1986, the architectural complex of Trakai Peninsula Castle and Dominican monastery was transferred to
Trakai History Museum.

The exposition of Liturgical Art was opened in 2005 and fitted up in the former Chapel of Dominican
Monastery (in the territory of Trakai Peninsular). The exposition contains liturgical things, crockery, ap-
parels, altar tackle and art objects of religious plot. One of the most unique exhibits of the exposition is
the stamp (dated 1709) of Trakai Dominican Monastery with the image of the founder of the Dominican
Order - Saint Dominic. One of the most valuable antique furniture in Lithuania - the representative cas-
sapanca of the late Renaissance created by Florence masters, is also displayed in the Chapel of Domini-
can Monastery. It is believed that this bench-box belonged to the bishop. The interior of the chapel was
very damaged after the monastery was closed (in 1863) and its renovation was completed in 2004. The
mural altars were renewed; the windows were decorated with the stained glass depicting the figures of
St. Dominic and St. John Nepamukas.

Under the chapel there is a cellar, where the liturgical objects, attributes of church processions, sculp-
tures of the saints are displayed. There is also the fragment of the monastery’s kitchen restored, which
allows to know more about the life of the monks of the Order. The chapel has not held Mass for quite
some time, but thanks to the museum, the sacred spirit has been restored in this cultural and historical
monument. We also expect that it will become an object for sightseeing of the town guests! Visit the
Exhibition of Liturgical Art .

,» The exposition of Liturgical Art was opened in 2005 and fitted up in the former Chapel of Dominican Monastery (in the territory of Trakai
Peninsular). The exposition contains liturgical things, crockery, apparels, altar tackle and art objects of religious plot. One of the most
unique exhibits of the exposition is the stamp (dated 1709) of Trakai Dominican Monastery with the image of the founder of the Dominican

Order - Saint Dominic.*
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RU TpaKalCKU NCTOPUYECKNIA MYy3€EI, SKCNO3MLMA CaKPaNbHOIO MCKYCCTBA

W‘Ez: - TpakalCcKnit UCTOpPUYECKMIA My3elt ocHoBaH B 1948 r. B *KMBOMMUCHOW MECTHOCTU, B CAaMOM 3Hame-
y HUTOM apXMTEKTYPHOM OBOPOHHOM KomnaeKkce JITBbl - OCTPOBHOM M MOJIYOCTPOBHOM 3aMKaXx.
JKCno3nuMmM Myses paccKasblBatoT 06 cTopumn ropogaTpakan n Tpakalickoro 3amKa. MNepsble Ao-
MWHWKaHUbI B Tpakait nepebpanuck a Xll B., NoNy4ns 3emto Ha TeEppPUTOPUM ABopLa TpaKancKkoro
nonyoctposa. B 1979 r., cornacHo npoekTty A. Kocakosckoro n M. KHakdyca, Hayanum cTpouTb Koc-
Tén. Ho 13-3a X0381MCTBEHHOM Pa3pyXxu U HEXBATKU CPeACTB CTPOUTENBCTBO HE 3aKOHUYU/IN, KOCTEN
ocTancs 3anyweHHbiMm ao 1820 r. Korga npMopom MoHacTblipa ctan Teosor J1. [NoBULKWUIA, HaBbI
KOCTE/1Ia NepecTPOoUIN: IOMKHYIO - B MOHACTbIPb C Ke/IbAMW, CEBEPHYIO — B YacoBHIO. B 1822 r. va-
COBHIO OCBATUAN UMeHem CB. ApxaHrena Muxauna. NMpumepHo B 1823 r. 6bi1 OTKPLIT MOHACTLIPb
C OAMHHAALUATBLIO KeNbAMW, PUSHULEN, CTONOBOM U KyxHen. PAgom ¢ MOHacTbipém AeicTBOBaAa
WKONa.
TpakancKnit MOHaCTbIpb LOMUHUKAHLEB Obl/1 3aKPbIT Nocne BoccTaHMA 1986-1864 r. B coBeTckme
rozibl MOHacTbipb goctanca KI'b n mmanumm, 3peco geprkanum B 3aK/Il04EHUN NONTUYECKUX 3aKHO-
YEHHDbIX.
IKCNo3nLMA CaKpasbHOIO MCKYCCTBa OTKPbITa B Mae 2005 roga B YacoBHe 6biBlwero JoMUHUKaH-
CKOro MOHACTbIPsA (Ha TEPPUTOPMM NOYOCTPOBHOrO TPaKaCKOro 3amMKa). 3TO Ky/bTOBAA XyA0XKe-
CTBEHHAA BbICTaBKa. 34eCb AEMOHCTPUPYHOTCA YHWKa/bHbIe MpeaMeTbl LLEPKOBHOIO MCKYCCTBA,
npeameTbl }UBOMUCU, CKYNbMATYPbl, TEKCTUNb, TUTYPruyeckue cocyabl, NpomsseseHns HapoaHOro
TBOpYecTBa. Camblil YHUKANbHbIN 3KCNOHAT HA BbICTaBKe —LWTamn TpakaMCcKoOro 4OMUHUKAHCKOFO |
moHacTbipa oT 1709 roga ¢ noptpetom cBATOro JommHuKaca. B yacoBHe MOHaCTbIpA HaxoauTcA
LeHHas aHTMKBapHaa mebesb —KacamnaHKa, co3fgaHHas mactepamu ®nopeHuUUn no3gHen snoxu
peHecaHca. ECTb MHEHMA, YTO 3Ta CKaMbA-ALWMK NPUHAANENKANA ENUCKONY i
PecTaBpauma MHTEpbepa YaCoOBHU, CUbHO NOCTPAAABLUEN MOCAE 3aKPbITUA MOHACTbIpa (1863 r.), o
6blna 3aBepleHa B 2004 rogy. B yacoBHe pecTaBpupOBaHbl HAaCTEHHbIE afTapyu, OKHA YKpallaloT W
BUTPaxm ¢ durypamu Cs. JlommnHuKa n Cs. MoHaca Henamykaca.
Mopa, YacoBHeW BOCCTAHOB/IEH NOABaA, B KOTOPOM 3KCMOHUPYIOTCA IUTYPruYecKkme npeametsbl, aT-
pUBYTbl KOCTE/NbHbIX NMPOLLECCUIN, CKYAbNTYPbI CBATbIX, BOCCO34aH GParMeHT KyXHWU MOHACTbIpA, B
KOTOpOI npeacTasaeH HbIT MOHaxoB opAeHa. XOTA B YacOBHe AaBHO He mposoauTtca Mecca, Ho,
6narogapa myseto, STOMY KyAbTYPHOMY M UCTOPUYECKOMY NAMATHWUKY BO3BPALLEH CBALLEHHDbINA
ayx. OXKuaaeTca, YTo OH CTaHeT 06 bEKTOM NpUB/EYEHUA FTOCTEN rOPOAa.

»IKCMO3UYUA CaKpPanbHO20 UCKyccmea omKkpbima e mae 2005 2. 8 YacoeHe bbiswe20 [JOMUHUKAHCKO20 MOHAcmbipsA (Ha meppumopuu nosny-
ocmpoeHo20 Tpakalicko2o 3amMKa). 3mo Kynbmoeds XydoxecmeeHHds ebicmasKa. 30ecb 0eMOHCMpUpPyomcs YHUKAbHbIe npedmemeol YepKoe-
HO20 UCKyccmea, npedmembl ¥UBOMNucuU, CKYyaAbNmypsl, MeKcmusb, Aumypau4vecKue cocyobl, npouseedeHus HapoOHo20 meopyecmed. Camoblili
YHUKAIbHBLIL IKCROHAm Ha éblcmasKke —wmamn Tpaxkaiickozo 0omunukanckozo monacmoips om 1709 2. ¢ nopmpemom cesamozo /lomunukaca, “
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DE Das Museum der Geschichte von Trakai, Die Ausstellung der sakralen Kunst

Das Museum der Geschichte von Trakai wurde im Jahr 1948 an einem malerischen Naturort, im be-
rihmtesten Komplex der Verteidigungsarchitektur Litauens — in den Burgen der Insel und der Halbinsel
gegriindet. Die Verwaltung des Museums befindet sich im Territorium der Burg der Halbinsel von Tra-
kai, im restaurierten Gebdude des ehemaligen Dominikanerklosters. Innerhalb von 60 Jahren der Tatig-
keit des Museums wurden mehr als 290 tausend Exponaten gesammelt. Im Rahmen der Zusammenar-
beit mit anderen Museen und Sammlern werden jahrlich neue Ausstellungen aus den Geldmitteln der
Stiftungen des Museums eroffnet, neue Ausstellungskatalogen herausgegeben. Die ersten Dominika-
ner-Monche haben in Trakai im XVII. Jh. umgezogen. Sie haben Boden auf dem Gelande des Schlosses
der Halbinsel Trakai erhalten.

1779 wurde nach dem Projekt von A. Kosakovskis und M. Knakfusas der Kirchenbau begonnen. Aber
der Bau wurde wegen der Zerriittung der Gegend und Geldknappheit nicht abgeschlossen, die Kirche
war bis 1820 vernachlassigt. Als der Prior des Klosters der Theologe L. Glovickis geworden war, wurden
die Kirchenschiffe umgebaut: sldliches — zum Kloster mit den Zellen, nordliches - zur Kapelle. 1822
wurde die Kapelle im Namen des Heiligen Erzengels Michael geweiht. Etwa 1823 wurde das Kloster mit
elf Zellen, Sakristei, Speisezimmer und Kiiche ge6ffnet.Am Kloster war die Schule.

Das Kloster von Dominikaner-Monchen Trakai wurde nach dem Aufstand 1863 — 1864 geschlossen. Zu
Sowjetzeiten wurde das Gebdude dem KGB und der Miliz (ibergeben, hier wurden die politischen Ge-
fangenen festgehalten. 1986 wurde der Architekturkomplex des Schlosses und des Dominikanerklos-
ters der Halbinsel Trakai dem historischen Museum Trakai Gibergeben.

Die Ausstellung der sakralen Kunst wurde 2005 geoffnet, sie wurde in der Kapelle des ehemaligen Do-
minikanerklosters eingerichtet (im Territorium der Burg der Halbinsel Trakai) eingerichtet. Hier werden
liturgische Gefalle, Bekleidung, Altarzubehdr, Kunstwerke mit religiosem Inhalt ausgestellt. Ein der ein-
maligsten Ausstellungsobjekte ist der Stempel 1709 des Dominikanerklosters Trakai mit dem Bild des
Griinders von Ménchtum — des Heiligen Dominykas. In der Klosterkapelle wird auch vielleicht das
wertvollste Antiquitdtsmobel in Litauen — das von den florentinischen Meistern geschaffene reprasen-
tative Cassapanca der Spatrenaissance - gezeigt. Man meint, dass dieser Bank-Kasten dem Bischof ge-
horte.

Die Restauration der Innenausstattung der Kapelle, die nach der SchlieBung des Klosters stark bescha-

digt wurde (1863), wurde erst 2004 zu Ende gebracht. In der Kapelle wurden die Wandaltare restau-

riert, die Fenster werden mit Glasgemalde mit Figuren des hl. Dominikus und hl. Johannes Nepamukas
dekoriert. In der Kapelle wurde der restaurierte Keller gedffnet. Dort werden liturgisches Zubehor,
Kennzeichen der Kirchenprozessionen, die Skulpturen des Heiligen ausgestellt, wurde das Fragment
der Klosterkiiche wiederhergestellt, wo der Alltag der Ordensmonche prasentiert wird.

,,Die Ausstellung der sakralen Kunst wurde 2005 gedffnet, sie wurde in der Kapelle des ehemaligen Dominikanerklosters eingerichtet (im
Territorium der Burg der Halbinsel Trakai) eingerichtet. Hier werden liturgische Geféifie, Bekleidung, Altarzubehér, Kunstwerke mit religiosem

Inhalt ausgestellt. Ein der einmaligsten Ausstellungsobjekte ist der Stempel 1709 des Dominikanerklosters Trakai mit dem Bild des Griinders
von Ménchtum — des Heiligen Dominykas. “
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